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Úvod do cechovej problematiky 

Cechy ako organizované skupiny remeselníkov založené na ochranu 
vlastných stavovských záujmov majúce rôzne poslania a úlohy sa začali vytvárať  v 
súvislosti s rozvojom mestských komún koncom XII. a začiatkom XIII. storočia. 
Všeobecne môžeme rozdelit' cechovníctvo v Európe na tri typy, ktoré sa vzájomne 
odlišovali obsahom a formou - anglický, francúzsky a nemecký.1  

Uhorsko a teda i Slovensko bolo ovplyvnené nemeckým organizovaním 
cechovníctva. Najcharakteristickejšou úlohou cechov bolo povinné členstvo v nich 
pre všetkých remeselníckych majstrov, bez čoho by vykonávanie remesla bolo 
nemožné. Na rozdiel od cechov v nemeckých krajinách, nevyplývala pre slovenské 
cechy povinnost' angažovanost' v politickom živote miest. 

Prvé cechy sa na Slovensku objavili už v XIV. storočí, prvý spomínaný je cech 
kožušníkov v Košiciach z roku 1307. V počiatkoch sa cechy združovali okolo oltára 
svätého v kostole, preto sa spočiatku nazývali bratstvá. Ich vtedajšou povinnost'ou 
bolo popri dôležitejších hospodárskych úlohách udržiavať  kult príslušného svätca a 
starostlivost' o oltár kostola. K vel'kému rozvoju stredovekých cechov a organizácie 
cechov vč5bec došlo hlavne v XV. storočí v strediskách vtedajšej remeselnej výroby a 
to hlavne na východe Slovenska, v stredoslovenských banských mestách, na Považí, 
v Trnave a v Bratislave, no ideálne podmienky priniesli nasledujúce dve storočia, ked' 
počet cechov narástol päťnásobne. 

Možnost' utvorenia cechu predpokladala aspoň  troch príslušníkov niektorej 
živnosti v meste. Cechy neboli povinné, ale ak raz vznikol, všetci príslušníci živnosti 
museli do neho vstúpit'. Nik v meste nemohol vykonávat' živnost' bez povolenia 
cechu.3  Členstvo v cechoch vylučovalo akúkol'vek konkurenciu a obohacovanie sa 
na úkor ostatných. Platili v nich prísne pravidlá, z ktorých vyplývalo množstvo 
povinností, ale i práv. Tovar mal presne stanovenú cenu, predávat' sa mohol len v 
dielňach, podomový obchod bol prísne zakázaný. Platilo aj pravidlo, že žiaden cech 
nesmel zasahovat' do činnosti a práce iného cechu, hoci mohli spolu vel'mi úzko 
spolupracovat'. 

Život a organizáciu každého cechu pevne určovali a riadili štatúty alebo 
artikuly. Obsahovali práva a povinnosti cechov a ich príslušníkov, upravovali ich 
vzájomný pomer, obsahovali zvyklosti vo všetkých prejavoch života.4  Cechy si ich 
vydávali sami, schval'oval ich však zemepán, magistrát, od polovice XVIII. storočia 
král'ovská kancelária alebo priamo panovník. Prvé artikulové písomnosti boli v 
nemčine, čo je odraz prirodzeného vývoja cechov, neskôr latina, v súvislosti s 
prenikaním slovenského obyvatel'stva do ich organizácie sa rečou artikulov stávala i 
slovenčina. Častokrát dochádzalo, ako aj v prípadoch mestského práva, že jeden 
cech prevzal artikuly iného cechu a tak vznikal systém materského a dcérskeho 
cechu. Materský cech sa stal i oporou, resp. odvolacím cechom v prípade právnych 
sporov. V prípade, že došlo k pozmeneniu artikulov, táto zmena musela byt' 
schválená vrchnost'ou. 

Dôležitým faktorom pri identifikácii cechov nie sú len ich artikuly, ale i d'alšia 
bohatá cechová symbolika. Medzi ňu patrili cechové truhlice, cechové znaky (erby, 

1  Špiesz, A.: Remeslo na Slovensku v období existencie cechov., Bratislava 1972, s.32. 
2  tamže, s. 34. 

Houdek, 1.: Cechovníctvo na Slovensku., Martin 1943, s.92. 
4  tamže, s.76. 
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pečatidlá), zástavy, vývesné štíty, rózne nádoby, ferule. Cechové znaky boli 
symbolom príslušnosti a organizovania remeselníkov v cechoch. Najhlavnejším 
symbolom bolo náradie, ktoré remeselníci pri svojej práci používali alebo samotný 
výrobok pochádzajúci z ich výroby. Erby cechov boli vyhotovované podl'a 
všeobecných zásad heraldickej tvorby, okrem prípadov, ked' sa v nich nachádzali aj 
postavy svätcov, patrónov cechov a remesiel. Cechy mali právo pečatit' svoje 
písomnosti pečat'ami zeleného alebo čierneho vosku. Pečatidlá sa uchovávali v 
drevených, často bohato zdobených, cechových truhliciach, kde cechmajster ukladal 
i najvýznamnejšie dokumenty cechu, artikuly, rôzne priznané slobody a práva, 
zápisnice zo zasadaní, účty a účtovné knihy, výučné listy, vysvedčenia, vandrovné 
knižky, osobné dokumenty majstrov, tovarišov a učňov. Zástavy cechov rôznych 
farieb niesli symboly alebo postavy svätcov patrónov. Mária Terézia dokonca 
nariadila, aby každý cech mal svoju zástavu. 

Na čele cechu stál cechmajster. Bol volený každoročne na výročný deň  
udelenia artikulov a volili ho väčšinovým princípom všetci majstri. Vol'ba bola vždy 
schválená vrchnost'ou. Kandidát musel byt' skutočným odborníkom vo svojom 
odbore, d'alej musel viest' cnostný a sporiadaný život, musel byt' ženatý. Vol'bou sa 
stal predstavitel'om cechu, jeho rečníkom, obhajcom, ochrancom záujmov a povesti, 
dbal na život ostatných členov cechu, dbal o dodržiavanie artikulov. Dôležitou 
činnost'ou bolo vedenie účtovníctva a pokladne. Taktiež mal právo súdit' a trestat' 
príslušníkov cechov za menšie priestupky, dokonca i mravnostné poklesky. 

Cechmajster dbal o dobré meno cechu i tým, že pravidelne kontroloval kvalitu 
výrobkov, ktoré pochádzali z dielní jeho majstrov. V niekton;/ch prípadoch označoval 
výrobky cechovou značkou - ciachou. 

V pravidelných intervaloch prostredníctvom zvolávacích tabuliek zvolávali 
majstrov na zasadania, kde sa riešili všetky záležitosti cechu. Účasť  na zasadaniach 
bola pre všetkých majstrov povinná a zápisnice sa písali do cechových knih. Tieto 
schôdze sa konali bud' v dome cechmajstra alebo v cechových domoch, začínali sa 
vždy vtedy, ked' cechmajster otvoril cechovú truhlicu a skončili sa jej zatvorením. 
Niekedy sa stávalo, že nejaký majster dal v mimoriadnej situácii zvolat' cechovú 
poradu, v tom prípade však musel za to zaplatit' osobitný poplatok. 

V niektonfch cechoch, predovšetkým s vel'kým počtom majstrov a tovarišov, 
sa stretávame i s osobou vicecechmajstra alebo staršieho majstra. Bol zástupcom 
cechmajstra, často to býval bývalý cechmajster alebo vážený majster cechu 
povestný vysokou kvalitou svojich výrobkov. 

Majstri, tiež magistri alebo aj bratia, sa delili podl'a dĺžky pôsobenia v cechu 
na starších a mladších. Každý z oboch skupín mal povinnosť  viest' mravný život. 
Nesmeli sa nabádat' ku konkurencii, zbierat' objednávky, kupovat' suroviny, odvádzat' 
zákazníkov, tovarišov, dorábat' prácu odobratú iným majstrom. Kým dlžník nezaplatil 
jednému majstrovi, druhý nesmel od neho prijat' novú zákazku. Ak mal jeden majster 
nadbytok práce, musel sa o ňu podelit' s menej zamestnanými majstrami.5  

Ak sa v meste usadil majster z iného mesta a chcel vykonávat' živnost', musel 
získat' meštianstvo, v mnohých prípadoch aj kúpit' nehnutel'nost', vstúpit' do cechu 
zaplatením vstupného poplatku a oboznámit' sa s cechovými artikulmi. 

Mladší majster cechu bol poverovaný špecifickými úlohami. Roznášal 
pozvánky na zasadania, nosil cechovú zástavu na procesiách, posluhoval na 
cechových schôdzach. 

Houdek, c.d., s.90 
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Tovariši museli tiež dodržiavat' prísne pravidlá cechov a podrobit' im aj svoj 
súkromný život. Aj im bol predpísaný mravnostný počestný život, na rozdiel od 
majstrov sa nesmeli ženit', pretože zo svojho malého platu neboli schopní uživit' 
rodinu. Pracovný čas tovarišov trval od sedemnást' do štrnást' hodín s prestávkami 
na raňajky, obed a večeru. 

Každý tovariš sa po istom čase odrobenom pod dozorom majstra vydával na 
vandrovku. Pred odchodom splatil všetky dlžoby a vysporiadal záväzky. Za 
sprievodný list mu slúžil vandrovný list, od roku 1816 vandrovná knižka, ktorá 
obsahovala opis osoby a zapisovali sa do nej všetky údaje o vandrovke.6  Po 
príchode do mesta vyhl'adal cechmajstra, ktorý mu zabezpečil ubytovanie a 
skontaktoval ho s majstrom, ktorý mal dbat' o jeho výuku. Po odpracovaní dostal 
vysvedčenie s údajmi u koho a ako dlho pracoval. Po skončení vandrovky, 
minimálne po troch rokoch, musel odpracovat' u niektorého majstra tzv. majstrovský 
rok a až potom mohol po predložení všetkých písomností, osobných i z vandrovky, 
požiadat' o prijatie do cechu. Po vyhotovení alebo zložení vstupného výrobku, 
majsterštuku, čím preukázal svoje schopnosti a šikovnost', zaplatil vstupný poplatok, 
pripravil cechovú hostinu, kde bol slávnostne zvolený za majstra cechu. Zložil 
prísahu, oboznámil sa dôkladne s artikulmi a bola mu vydaná majstrovská listina. Ak 
nebol mešt'anom, musel si meštianstvo zadovážit'.7  

Zvláštnym typom cechov boli tzv. tovarišské cechy. Ich pôvodná stredoveká 
forma v priebehu XVI. zanikala a dostali sa pod kontrolu majstrov. Na čele 
tovarišského cechu stál cechom delegovaný starší majster, otec, atyamester, 
ktorému pridel'ovali obyčajne jedného alebo dvoch prísediacich. Tovariši si zvolili 
spomedzi seba dvoch dekanov. Funkcia otca tovarišského cechu bola čestná, jeho 
úlohou bolo i opatrovanie cechovej truhlice a jej obsahu a predsedal tovarišským 
schôdzkam.8  

Na najnižšom stupni cechovej hierarchie boli učni. Boli to mladíci 
pochádzajúci z úpiných a počestných rodín, ktorí sa pripravovali na remeslo. Učenie trvalo spravidla tri roky a počas neho prebral starostlivost' o učňa majster. Ten mu 
poskytol ubytovanie, jedlo a ošatenie, mzdu učni nedostávali. Naopak, bud' učeň  alebo jeho rodičia museli majstrovi platit'. Platilo pravidlo, že jeden majster nemohol 
zamestnávat' viac ako dvoch učňov. 

Po skončení učňovského obdobia dostal učeň  od cechu výučný list a mohol 
sa stat' tovarišom, zvyčajne ešte po odpracovaní istého obdobia, nie viac ako pol 
roka, u majstra, u ktorého sa vyučil. 

Tí, ktorí neboli členmi cechov sa nazývali fušeri, kontári alebo vagabundi. 
Nesmeli predávat' svoj tovar a cechy mohli dokonca požadovat' ich vypovedanie z 
mesta. Tým boli prinútení živit' sa podomovým predajom. V žiadnom prípade sa 
tovariš či učeň  u nich pôsobiaci nestal pinoprávnym majstrom cechu. 

Cechy prechádzali mnohými zmenami a reformami, čo súviselo s rozvojom 
alebo stagnáciou remeselnej výroby. Situácia sa dost' radikálne menila za vlády 
Márie Terézie a Jozefa II. v súvislosti s rastom manufaktúrnej výroby. Od XVIII. 
storočia museli mat' cechy svoje artikuly schval'ované panovníkom, inak boli 
pokladané za nelegálne. Reforma Márie Terézie nariad'ovala prísne vyúčtovanie 
cechových financií, znížila pracovný čas a na čelo cechov postavila cechových 
komisárov. Ich úloha sa presne špecifikovala hlavne v nasledujúcom období a medzi 
ich právomoci patrila kontrola činnosti cechov a cechmajstrov, predsedali cechovým 
6 tamže, s. 96 

tamže, s.98 
8 tamže, s.95 
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schôdzam a kontrolovali aj hospodárenie cechu. Komisár bol vždy ustanovený pre 
jeden cech, v prípade menších cechov jeden komisár spravoval viacero cechov. 

Po zmarených pokusoch uhorského snemu v roku 1807 reformovat' cechy 
došlo v roku 1813 k vydaniu generálnych cechových artikulov, ktorými sa cechy 
riadili až do ich zrušenia. Generálne cechové artikuly zdemokratizovali postavenie 
príslušníkov cechov zrušením róznych výhod majstrov a ich rodinných príslušníkov, 
umožnili väčšiu kontrolu cechov. Túto právnu normu možno označit' za pozitívnu, 
lebo napomáhala rozvoju jednotlivých majstrov a vol'ného podnikania kapitalistického 
typu.9  

K d'alšiemu obmedzovaniu cechov došlo v 2. polovici XIX. storočia, ked' bolo 
zakázané zriad'ovat' nové cechy, zrušilo sa právo cechov udel'ovať  živnosti a 
zriadením obchodných a priemyselných komór v roku 1868 došlo k preberaniu 
funkcií dovtedy prináležiacich cechom. Zákonný článok VIII. z 22. februára 1872, tzv. 
Priemyselný zákon, zrušil cechy a slobodu živností a povinne zaviedol priemyselné 
alebo živnostenské spolky. Ako vyplýva i zo zachovaných písomností, činnost' 
bývalých cechov sa nezastavila okamžite, mnohé si svoje dokumenty viedli, akoby sa 
nič  nebolo stalo. 

Cechy na Hornej Nitre 

Organizácia remeselnej výroby na Hornej Nitre nie je napriek skorému výskytu 
remesiel až tak stará. Už král'ovná Mária udel'ujúca Prievidzi mestské práva v znení 
privilégia dovolila mestu, aby sa na jeho území vykonávali mäsiarstvo, pekárstvo, 
ševcovstvo, kováčstvo a súkenníctvo a ostatné remeslá a Prievidza dostala i míl'ové 
právo, čo znamenalo zákaz remeselnej výroby v okruhu jednej míle s výnimkou 
Bojníc a Novák. Vel'mi aktívna remeselná činnost' sa nerozvíjala len v Prievidzi a v 
Bojniciach, ale i v ich okolí, na území bojnického i sivokamenského panstva. Hoci 
vznik cechov na Hornej Nitre je záležitost'ou XVI. storočia, ich založenie 
predpokladalo vysokú produkciu remeselnej výroby, organizovanost' remeselníkov, 
napojenie na obchodné cesty a obchodníkov či dodávatel'ov surovín alebo 
polotovarov. 

Medzi najstaršie cechy na Hornej Nitre patria dva. Súkenníci v Prievidzi, hoci 
až do roku 1652 bez artikulov (zachovaných) a mäsiari v Nitrianskom Pravne, ktorí 
majú artikuly od roku 1583. 

V najväčšom hospodárskom centre regiónu v Prievidzi pôsobil takmer tucet 
cechov 1°  - súkenníci (1652), krajčíri (1613), klobučníci (1615), čižmári (1670), 
kováči, zámočníci a nožiari (1687), kožušníci (1688), ševci (1690), mäsiari (1693), 
murári (1710), gombičkári (1738).11  V čase dožívania cechov v XIX. storočí sa v 
Prievidzi objavili halenári, debnári a stolári. 

Menší počet remeselníkov zaznamenávame v Nitrianskom Pravne, kde vzniká 
prvý organizovaný cech s artikulami - cech mäsiarov (1583). K nim postupne 
pribúdali kováči (1607), krajčíri (1613), kožušníci (1618), hrnčiari (1634), súkenníci 
(1673), ševci (1689),12  d'alej čižmári (1690) a stolári (XVIII.st.). 

9  Špiesz, c.d., s. 239. Na stranách 240 - 245 citovanej práce je podrobne rozobratých 55 č lánkov tejto právnej 
normy. 
10 

 
v zátvorke rok nadobudnutia artikulov. 
Špiesz, A.: Remeslo v Nitrianskej stolici v polovici 18. storočia. ln: Historické štúdie VIII., SAV Bratislava 
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Omnoho menšia bola remeselná výroba a existencia cechov v 
administratívnom centre bojnického panstva v Bojniciach. Máme doložené cechy 
ševcov (1653), krajčírov (1670), čižmárov (1672), gombičkárov (1687)13  a neskór k 
nim pribudli murári a kamenári a tesári. 

V Oslanoch ešte v XVII. storočí čulá remeselná výroba nebola, no aj tu sa 
cechy objavili v jeho druhej polovici. Súkenníci svoje artikuly získavajú v roku 1686 a 
vel'mi aktívne spolupracovali so súkenníkmi v Prievidzi a v Nitrianskom Pravne. 
Ďalšími oslianskymi cechmi boli ševci (1671), čižmári (1682) a mäsiari boli od roku 
1652 členmi spoločného mäsiarskeho cechu v Nových Zámkoch a Komjaticiach,14  od 
XVIII. storočia remenári (1718) a kožušníci (1712). 

Remeselná výroba rôzneho druhu sa popri mestečkách rozvíjala aj v obciach, 
pokial' to dovol'ovali vhodné podmienky. V Brezanoch pósobil cech hrnčiarov (1600), 
v Kl'ačne si cech založili v roku 1655 kováči, v Handlovej v roku 1657 ševci a v roku 
1731 krajčíri. 

Osobitné sociálne postavenie na Hornej Nitre mali mlynári, ktorí si vytvorili 
vlastné organizácie, podobné cechovým. Organizovaní boli najmä mlynári v 
Bojniciach a vo Chvojnici. 

Členenie fondov cechov 

Vývoj, dejiny, archívna charakteristika a rozbory obsahu jednotlivých fondov 
sú súčast'ou úvodov k jednotlivých fondom cechov. Na tomto mieste však máme za 
potrebné informovat' o vnútornom členení fondov. 

Ani jeden fond cechu nebol usporiadaný. Pri ich usporiadaní sme brali do 
úvahy usporiadanie podl'a typu písomností a diplomatických kategórií. Fondy sme 
teda usporiadali podl'a nasledovnej schémy: 
• artikuly 
• výučné listy a vysvedčenia 
• cechové knihy 
• spisy 
• účty 
• technická dokumentácia 

Fondy jednotlivých cechov usporiadal a zinventarizoval v októbri 2002 - 
januári 2003, dopinil v marci — máji 2004 odborný archivár MV SR Štátneho archívu v 
Nitre, pobočky Bojnice Miroslav Perniš. 

tamže 
14  Špiesz, A.: Remeslo na Slovensku...., s. 82. 
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Cech čižmárov v Bojniciach 1834 - 1886 

Cech čižmárov získal svoje artikuly od zemepána Karola Pálfiho v júli 167215  a 
bol tretím organizovaným cechom v tom čase v Bojniciach.16  Artikuly prikazovali 
členom cechu katolícke vyznanie. Členom cechu sa mohol stat' len mešt'an Bojníc. 
Cudzinec mohol v Bojniciach vykonávať  čižmárske remeslo len so súhlasom celého 
cechu a tiež bol povinný za tento súhlas zaplatiť  poplatok. Artikuly dali bojnickým 
čižmárom míl'ové právo na vykonávanie svojho remesla a dokonca mali aj 
rozhodovaciu moc v Pravne, kde nebolo čižmárov. 

Cech mal mat' svoju zástavu, poznáme iba jej podobu z roku 1877, bola 
červená, vpredu s obrazom Nanebovstúpenia Krista a vzadu postava Panny Márie. 
Zástava mala byt' uložená v kostole, na sviatok Božieho tela, kedy sa koná 
každoročne vel'ká procesia, ju mladší majster nesie vpredu. Procesia bola povinná a 
po jej skončení sa konal slávnostný cechový obed u cechmajstra. Dvaja mladší 
majstri boli ešte povinní držat' sviece pri oltári kostola na omšiach počas výročných a 
vel'kých sviatkov. Cech mal právo na pečat', ktorá mala byt' uchovávaná v cechovej 
truhlici a smelo sa ňou pečatit' len so súhlasom všetkých majstrov. 

Cechmajster čižmárskeho cechu bol volený každoročne na Nový rok z 
majstrov, ktorí boli mešt'anmi Bojníc. Medzi jeho právomoci patril dohl'ad nad 
ostatnými majstrami, tovarišmi a učňami, kontroloval ich prácu i súkromný život a 
náboženský život majstrov a tovarišov, aby pravidelne navštevovali kostol, 
bohoslužby, spovede, ak by nie, museli zaplatit' za tento hriech pokutu do cechovej 
pokladnice. Dbal o dodržiavanie artikulov a iných cechových noriem, mier, váh a 
cien. Mal najnižšiu súdnu právomoc v rozhodovaní sporov medzi majstrami, 
tovarišmi a učňami, udel'oval pokuty stanovené artikulmi. Bol správcom cechovej 
truhlice a opatrovníkom jej obsahu. Ked'že sa nám uchovali len archívne dokumenty 
z XIX. storočia, poznáme cechmajstrov len z tohoto obdobia. Boli nimi Juraj Ťapuška 
(1838), Ján Langvider (1853), Juraj Ťapuška (1861) a Štefan Ťapuška (1871 - 1880). 
V Bojniciach sa stretávame aj s funkciou vicecechmajstra, attyamajstra. 

Majstrom sa mohol stat' každý, kto bol katolík a bol mešt'anom Bojníc. I tu sa 
majstri rozdel'ovali na starších a mladších. Majster mohol zamestnávat' len jedného 
tovariša a učňa, nesmel prijat' učňa alebo tovariša iného majstra pod hrozbou 
pokuty. Tovariša a učňa mohol prijat' len so súhlasom cechmajstra. Nikdy nesmel 
prijat' zákazku na úkor iných majstrov a tiež nesmel kupovat' suroviny bez súhlasu 
ostatných. I rodina čižmárskych majstrov bola dobre zabezpečená. Po smrti majstra 
mohla jeho žena remeslo vykonávat' nad'alej, ak si dokonca vdova po čižmárskom 
majstrovi zobrala za muža čižmára, ten platil pri vstupe do cechu len polovičnú 
sumu. Ak sa ale vdova vydala za nečižmára, prišla o výhody i právo vykonávat' 
remeslo. Synovia čižmárskych majstrov pri vstupe do cechu neplatili nič. 

Artikuly určovali čižmárskym tovarišom trojročnú vandrovku, počas ktorej sa 
mali precvičit' vo svojom remesle. Prácu vykonával podl'a nariadenia svojho majstra a 
pod jeho dozorom. Týždenný plat činil 32 denárov a pracovný čas od tretej rána do 
deviatej večera. Nesmel sa z mesta vzdialit' ani svojvol'ne prejst' k inému majstrovi. 
Odchod musel ohlásit' dva týždne vopred. Tovariš musel predtým, ako začal 
pracovať  v majstrovej dielni požiadat' o to cechmajstra a predložit' výučný list. Po 
skončení vandrovky sa mohol stat' majstrom, nato však musel zhotovit' remek 

15  Odpis artikulov v Novák., J.:Bojnice a ich okolie., Brno 1922, s. 71 - 79. 
16  ševci od roku 1653 a krajč íri od 1670. Kováč, J.: Bojnice., Banská Bystrica 1967, s. 78. 

7 



mesterski a to pár papúč  s kapcami. Pri pasovaní za majstra zaplatil všetkým 
prípitok, obed a, samozrejme, vstupný poplatok 16 zlatých. Ked' sa stal majstrom, 
musel sa oženit', byt' lojálny voči ostatným majstrom a viest' poriadny život. 

Čižmárski učni sa mali učit' štyri roky a v poslednom roku dostávat' plat 10 
denárov. Po vyučení dostali od majstra oblečenie, výučný list, za ktorý zaplatili 4 
zlaté do cechovej pokladnice a na slávnostnom obede pohostili majstrov. Pri začiatku 
učenia museli učni zaplatit' 25 denárov a pol funtu vosku. 

Fušerom a potulným majstrom bol do Bojníc vstup zakázaný, ak ich prichytili, 
zhabali im tovar. Pre tovarišov platilo, že ak sa vyučili na dedine a nie v cechu, 
museli absolvovat' dodatočnú výuku v dížke jedného roka a až potom po zaplatení 
taxy 32 denárov dostal od čižmárskeho cechu právoplatný výučný list. Na bojnických 
jarmokoch mohli svoje výrobky predávat' len čižmári z Bojníc a tzv. kontári museli pri 
príchode na trh zaplatit' stanovený poplatok. 

V roku 1753 boli v Bojniciach len štyria čižmári17, o sto rokov neskôr kniha 
prijatých majstrov cechu uvádza rovnaký počet. 

Písomnosti cechu čižmárov boli uložené v cechovej truhlici v dome 
cechmajstra, ktorý za ne zodpovedal. Zápisy zapisoval mestský pisár alebo jeden z 
majstrov prítomných na zasadaní cechu. Fond je minimálny, tvoria ho len dve knihy v 
dobrom fyzickom stave a každá tvorí jednu inventárnu jednotku. Kniha prijatých 
majstrov cechu obsahuje protokoly o uvedení tovariša do stavu majstra a každý 
zápis je ukončený menami cechmajstra, attyamajstra a majstrov cechu. Druhá kniha 
obsahuje zápisy o príspevkoch, ktoré cech odovzdával pri príležitosti vel'kých 
cirkevných sviatkov kostolu sv. Martina a zápisy poplatkov, ktoré platili členovia 
cechu. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1 	1836 - 1883 	 1 
Kniha prijatých majstrov cechu. (Knižka majstrovska) 
Pap., zaviazaná bez dosák, ornamentálna ručná kresba na titulnej strane, 
slov., 20x24 cm, 25 listov. 

Účty 

2. 	1834 - 1886 
Kniha členských príspevkov a štvrt'ročných táx. (Knižka kantrova) 
Pap., zviazaná bez dosák, slov., 20,3 x 24,5 cm, 23 listov. 

17  Špiesz, A.: Remeslo v Nitrianskej stolici v polovici 18. storočia. 1n: Historické štúdie VIII., SAV Bratislava 
1963, s. 185. 
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Cech mlynárov v Bojniciach 1815 — 1884 

Presný termín organizovania sa bojnických mlynárov nepoznáme, vieme však, 
že bojnické mlyny patrili medzi najvýznamnejšie v bojnickom panstve. Celkom dva 
mestské mlyny boli prenajímané za presne stanovených podmienok. Organizácia 
bojnických mlynárov nepochybne sledovala zisk monopolu na spracovanie obilia. 
Nevieme, akým spôsobom bola v tomto smere riadená spolupráca s mlynármi 
v Nedožeroch, Prievidzi, Chvojnici. 

Fond bojnického mlynárskeho cechu tvoria dve knihy s presnou evidenciou 
prijímaných majstrov a učňov v XIX. storočí, sú teda vynikajúcim prameňom pre 
poznanie personálneho zloženia cechu v tom období. 

Knihy boli až do roku 2003 uložené v Štátnom archíve v Nitre, delimitované do 
pobočky Bojnice boli na základe delimitačného protokolu 171/2004. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1. 1815 — 1883 
	

2 
Kniha prijatých majstrov. 
Pap., kož. väzba, slov., 20x24 cm, 270 listov. 

2. 1816 — 1884 
Kniha prijatých a vyradených učňov. 
Pap., kož. väzba, slov., 20x24,5 cm, 258 listov. 
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Cech murárov v Bojniciach 1860 - 1890 

Vznik murárskeho cechu v Bojniciach úzko súvisí s množstvom murárskych 
remeselníkov v mestečku, ktoré neustále vyžadovalo ich služby pri prestavbe a 
udržiavaní hradu, pri opevnení mestečka v XVII. storočí a samozrejme stavbe obydlí. 
Nezabúdajme, že aj stavebný ruch v susednej Prievidzi v súvislosti so stavbou 
kostola a kláštora piaristov koncom XVII. storočia mal nezanedbatel'ný podiel na 
zvýšení počtu murárov, tesárov, kamenárov a iných stavebných remeselníkov na 
hornej Nitre vôbec. Aj ked' prvý samostatný cech murárov vznikol práve v Prievidzi v 
roku 1710, už v nasledujúcom roku si bojnickí murári vytvorili vlastný.18  

Z dôvodu nezachovaného pramenného materiálu bojnického cechu murárov 
je dost' t'ažké rekonštruovat' život a organizáciu cechu. O murároch - remeselníkov 
sa dozvedáme len z dikálnych súpisov Nitrianskej stolice z roku 1753. Vtedy v 
Bojniciach pôsobilo osem murárov,19  no ani jeden nebol remeselne sebestačný a 
museli sa ešte živit' pol'nohospodárstvom. 

Bojnický cech murárov bol malým cechom a bol spojený s cechom 
kamenárov, o čom svedčí jeho pečiatka, v ktorej kruhopise je uvedené Klein Sig. 
Maurer und SteinCzeh a v pečatnom poli sú murárske i kamenárske nástroje 
pravouholník, kružidlo, kladivo prekrížené s dlátom a dolu kelňa. V jeho organizácii 
sa stretávame s funkciami staršieho cechmajstra, mladšieho cechmajstra a dokonca 
i tovarišského otca, čo znamenalo, že tovariši si vytvorili vlastný cech a tiež 
predpoklad väčšieho počtu tovarišov. Na konci XIX. storočia začala na bojnickom 
hrade obrovská prestavba, ktorá si nepochybne vyžiadala množstvo stavebných 
remeselníkov, preto predpokladáme nárast murárskych majstrov a tovarišov v 
mestečku. V roku 1872 došlo k pripojeniu tesárov k murárom a kamenárom pod 
jeden cech, čo je vidno z pečiatky použitej v uvedenom roku na výučnom liste. 

Cech murárov v Bojniciach predpisoval katolícke vyznanie. Rečou cechu bola 
viac nemčina ako slovenčina. Učňovská doba trvala tri roky, po jej skončení dostali 
učni výučné listy a stali sa tovarišmi. V období 1860 - 1890 používal pečiatku, v 
jednom prípade nachádzame na výučnom liste suchú pečat' s clonou. V tom istom 
čase sa stretávame len s jedným menom cechmajstra - Františkom Zmeškalom. 

Z XVIII. storočia nemáme teda žiadne archívne dokumenty z proveniencie 
murárskeho cechu a tie z XIX. storočia sú až z jeho druhej polovice. Sú to výučné 
listy a jedna vandrovná knižka. Ich fyzický stav je zlý, listy sú poškodené hlavne na 
ploche skladania. Jazykom písomností je hlavne nemčina, ale aj slovenčina. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Výučné listy 

1. 	23.7. 1860, Bojnice 	 3 
Výučný list Jozefa Cibulu z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., nem. 

18  Dzurák, P.: Príspevok k dejinám stavebných remesiel na hornom Ponitrí. In: Horná Nitra XIV., Martin 1990, s. 
201. 
19  Špiesz, A., Remeslo v Nitrianskej stolici .... s. 185. 
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2. 15.6. 1861, Bojnice 
Výučný list Jána Siváka z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap.,nem. 

3. 29.3. 1864, Bojnice 
Výučný list Štefana Cirnyho (Čierneho) z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., roztrhnutý, nem. 

4. 30.3. 1864, Bojnice 
Výučný list Jána Holičku z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., nem. 

5. 26.4. 1867, Bojnice 
Výučný list Štefana Cibulu z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., nem. 

6. 15.4. 1868, Bojnice 
Výučný list Antona Špet'ku z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., nem. 

7 	19.5. 1869, Bojnice 
Výučný list Jozefa Holičku z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., slov. 

8. 7.4. 1871, Bojnice 
Výučný list Jána Fanturu z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., nem. 

9. 11.6. 1871, Zlaté Moravce 
Výučný list Michala Vestenického vydaný zlatomoraveckým murárskym 
cechom. 
Orig., pap., nem. 

10. 29.3. 1872, Bojnice 
Výučný list Lukáša Ludyka vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., poškodený, slov. 

11. 20.5. 1872, Bojnice 
Výučný list Karla Dedeka vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., nem. 

12. 15.2. 1874, Bojnice 
Výučný list Jozefa Briatku z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., vel'mi poškodený2°, nem. 

13. 1876, Bojnice 
Výučný list Jozefa Zmeškala z Bojníc vydaný bojnickým cechom. 
Orig., pap., nem. 

2°  Z dôvodu vážneho poškodeniu záznam neodporúčame predkladať  na študijné účely. pozn. MP 
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Vandrovné knižky 

14. 	1890 
Vandrovná knižka Matúša Kaidu z Liptovskej Lúžnej. 



Cech ševcov v Bojniciach 1655 - 1837 

Ševcovský cech patril v Bojniciach medzi najstaršie. Svoje artikuly dostal v 
roku 1653,21  v roku 1753 mal len sedem remeselníkov22. Cech mal svoju pečat',23  pre 
učňov stanovili artikuly 16 hodinovú pracovnú dobu.24  V období 1665 až 1837 mal 
cech minimálne štrnást' cechmajstrov. To je naozaj malý čriepok informácií o cechu 
pre dejiny Bojníc a okolia tak významný, ktoré je možno zistit'. 

Jedným z dvoch zachovaných archívnych dokumentov ševcovského cechu v 
archíve v Bojniciach je po slovensky písaná kniha zápisníc cechu. Jej obsahom sú 
zápisnice o vstupe učňov do tovarišského stavu alebo o prijatí učňa majstrom, v 
malom množstve sú zastúpené zápisy o platení poplatkov cechu, resp. splácaní 
splátok stanovených táx. Kniha je vo vel'mi zlom fyzickom stave, poškodená je nielen 
väzba, ale aj jednotlivé listy. Tie sú uvol'nené, mechanicky poškodené, dokonca 
postihnuté zlou vIhkost'ou, niektoré dokonca plesnejúce. Písmo je častokrát 
vyblednuté, zápisy t'ažko čitatel'né. Z dôvodu jej postupujúcej progresívnej 
degradácie neodporúčame knihu predkladat' na štúdium pred jej zreštaurovaním. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1 	1655 - 1837 	 4 
Kniha zápisníc cechu. 
Vel'mi poškodená, pap., perg. väzba, slov., 15,5 x 19 cm, 47 listov. 

Spisy 

2. 	1721 
Rozhodnutie v spore Ondreja Kocúrskeho a Adama Bencu kvôli krádeži koží. 

21  Kováč, J., c.d., s. 78. 
22 

Špiesz, A.: Remeslo v Nitrianskej stolici 	s. I 85. 
23  Kováč, J.,c.d., s. 80. 
24 

Špiesz, A.: Remeslo na Slovensku 	s.198. 
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Cech tesárov v Bojniciach 1872 - 1905 

Bojnickí tesári neboli cechovo organizovaní ešte ani v XVII. storočí, kedy 
svoje artikuly dostali ševci, krajčíri, čižmári a gombičkári. Ich počet bol v mestečku 
dost' vysoký v súvislosti s nepretržitými stavebnými prácami na hrade a v podhradí. 
Ako však uvádza A. Špiesz v príspevku o remeslách v Nitrianskej stolici, v 
Bojniciach bol v roku 1753 len jeden tesár - remeselník,25  čo je evidentne 
nedostačujúce na akúkol'vek organizovanost'. Zvrat by mohol príst' až v druhej 
polovici XIX. storočia v súvislosti v obrovskou plánovanou rekonštrukciou bojnického 
hradu z obdobia ktorého pochádzajú aj dochované archívne dokumenty. V tom čase 
pôsobilo v Bojniciach 32 tesárov,26  a práve vtedy si vytvorili živnostnícky spolok, ktorý 
nemohol po roku 1872 vystupovat' ako cech, no podl'a hlboko zakorenenej tradície 
sa tak nad'alej nazývali. 

Archívne dokumenty sú v dobrom stave, ide len o písomnosti účtovného 
charakteru a nemožno prostredníctvom nich rekonštruovat' cech, resp. spolok, jeho 
organizáciu, členov, hospodársku činnost'. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1 	1872 - 1895 	 5 
Kniha prijatých poplatkov členov cechu. 

Účty 

2. 1875 
Dlžobný úpis. 

3. 1881 
Dlžobný úpis. 

4. 1883 
Dlžobné úpisy (2). 

5. 1887 
Výkazy pôžičiek z pokladne cechu (2); Dlžobný úpis. 

6. 1905 
Vkladná knižka Ondreja Špet'ku Uhorskej král'ovskej poštovej banky. 

25  Špiesz, A.: Remeslo v Nitrianskej stolici 	, s. 185 
26  Kováč, J., c.d., s.1 19. 
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Cech hrnčiarov v Brezanoch 1600 - 1922 

Artikuly cechu hrnčiarov v Brezanoch z roku 1600 sú jednou z najstarších 
cechových písomností a artikulov na území Hornej Nitry. Vzhl'adom na dávnu tradíciu 
hrnčiarskeho remesla a výroby nie je nič  prekvapujúce, ked' práve toto remeslo 
získava cechové výsady v pomerne skorom období vzhl'adom na ostatné cechy. 

Artikuly udelil cechu gróf Stanislav Turzo, bojnický zemepán, a v ich tridsiatich 
troch článkoch popisujú organizáciu cechu. Na jeho čele stál cechmajster, ktorý mal 
svojho zástupcu v osobe mladšieho cechmajstra. Cechmajster mal najnižšiu súdnu 
právomoc v rámci sporov členov cechu a sprostredkúval kontakt a výkon nariadení 
zemepána. 

Členovia cechu sa stretávali pravidelne na cechových schôdzkach každé dva 
týždne, majstri a tovariši boli povinní viesť  poriadny, cnostný a nábožný život, 
pravidelne sa zúčastňovat' pohrebov, bohoslužieb, cirkevných slávností. 

V kategórii majstrov artikuly rozlišujú starších a mladších majstrov. Najmladší 
majster bol povinný vykonávat' služby, ktorými ho poveroval cechmajster a pri 
cechových slávnostiach alebo schódzach častoval ostatných členov. Majstri nemohli 
zamestnávat' viac ako dvoch učňov alebo tovarišov. Dôrazne sa zabraňovalo 
akejkol'vek konkurencii, sút'aživosti a kontrolovali sa ceny. Cudzím majstrom bolo 
zakázané predávat' na jarmokoch, v Brezanoch sa mohli usadit' len so súhlasom 
cechu, zemepána a po zaplatení vstupného poplatku a odovzdaní predpísanej dávky 
do Bojníc. Majstrom mohol byt' teda len ten, kto vlastnil v Brezanoch dom, bol ženatý 
a zložil predpísanú skúšku výrobou majstrovského výrobku, hrnca s predpísanými 
rozmermi. Samozrejmý bol vstupný poplatok. 

Učňovská doba trvala tri až štyri roky. Za prácu dostával stravu a ubytovanie, 
na konci učenia dostal nové oblečenie. Tovarišom sa stal až po istej dobe a každý 
tovariš musel absolvovat' vandrovku. Tovariš musel oznámit' svoj odchod minimálne 
dva týždne vopred, nie však pred jarmokom a sviatkami. 

Vel'mi dôležitým prvkom všetkých cechov bola sociálna starostlivost' o svojich 
členov, či ich rodinných príslušníkov. Vdovy majstrov bez tovarišov mohli dostat' od 
iných majstrov tovariša. Majstri si mali pomáhat' v núdzi, hlavne tomu, kto vyšiel na 
mizinu. Siroty po majstroch neplatili poplatky do cechu. Vel'ké výhody mali aj synovia 
majstrov, ktorí požívali úl'avy pri platení rôznych poplatkov a táx, predovšetkým 
vstupných a poplatkov za výučný list. 

Cechmajster bol povinný dbat' na správnost' a kvalitu výrobkov, na 
dodržiavanie cien na jarmokoch a kopanie hliny v brezianskom chotári. Bol aj 
opatrovatel'om cechovej truhlice, ktorá obsahovala všetky písomnosti cechu a 
pečatidlo. Vyberal všetky poplatky a pokuty do cechovej pokladne, za vedenie ktorej 
bol zodpovedný. Pečatidlo hrnčiarskeho cechu obsahovalo motív Adama a Evy pod 
stromom poznania s kruhopisom Sigil: Frater: Figuli: Bresaniensis. Bolo bez 
označenia letopočtu.27  

Brezianski hrnčiari boli zat'ažení i pinením si feudálnej renty odvádzaním 
predpísaných dávok na bojnický hrad. Povinne museli opravovat' a stavat' pece na 
bojnickom hrade a v ostatných panských budovách. Panstvu odovzdávali nový riad, 
zelené a biele kachlice a tiež platili poplatok za hlinu.28  

27  Kováč, J.: Z dejín hrnč iarstva a kachliarstva na hornom Ponitrí. 1n: Horná Nitra, Vlastivedný zborník, Martin 
1978, s. 118. 
28 

tamže, s. 118-119. 
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Hrnčiarska výroba v Brezanoch sa orientovala predovšetkým na úžitkový riad. 
Vyrábali hrnce, krčahy, misy, riad gliedený aj negliedený, vyrábali a stavali kachle so 
zelenou a bielou glazúrou.2' 

Cechové písomnosti sa zachovali vo vel'mi zlom fyzickom stave. Podávajú len 
základné informácie o existencii a činnosti cechu. Fond bol dopinený v roku 2004 
o výučné listy, knihu tovarišov, knihy príjmov a výdavkov a o spisy delimitáciou zo 
Štátneho archívu v Nitre. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

	

1 	5.3. 1600, Bojnice 	 1z 

Orig., perg., slov., lat., 36,5 x 57,7 cm, pečat' chýba. 
Stanislav Turzo vydáva pre brezianskych hrnčiarov artikuly cechu. 

Výučné listy 

2. 5.2. 1833, Brezany 
Výučný list pre Mareka Kmet'a z Pravenca vydaný brezianskym hrnčiarskym 
cechom. 
Orig., pap., slov., 24x36,8 cm, poškodená pritlačená pečat'. 
Na dorze nedatovaný zápis o prijatí Jozefa Humaja za majstra cechu. 

3. 23.6. 1844, Brezany 
Výučný list Štefana Kvočika vydaný brezianskym hrnčiarskym cechom. 
Orig., pap., poškodený, slov., 36x22,3 cm, poškodená pritlačená pečat'. 

Vysvedčenia 

4. 28.7. 1844, Pukanec 	 1z 
Vysvedčenie pre tovariša Štefana Kvočeka z Brezian vydaný pukaneckým 
cechom. 
Orig., vel'mi poškodené, pap., slov. 

Knihy 

5. 1652 - 1840 	 6 
Kniha prijatých majstrov cechu. 
Poškodená, pap., kož. väzba poškodená, slov., 16 x 20 cm, 53 listov. 

6. 1652 - 1840 
Kniha prijatých majstrov cechu. 
Poškodená, pap., zviazaná bez dosák, slov., 15,5 x 19 cm, 83 listov. 

29 
tamže, s.120. 

I 6 



7. 1688 — 1777 
Kniha tovarišov. 
Vel'mi poškodená — torzo, pap., slov., 15,5x20 cm, 4 listy. 

8. 1766 — 1768, 1822 — 1863 
Kniha prijatých učňov 
Vel'mi poškodená — torzo, pap., slov., 15,5x18,5 cm, 16 listov. 

9. 1818 — 1869 
Kniha prijatých učňov. 
Pap., viaz. bez dosák, slov., 13,5x24,5 cm, 18 listov. 

10. 1839 — 1893 
Kniha prijatých učňov a tovarišov. 
(Kniha obsahuje aj zápisnice z volieb cechmajstra) 
Poškodená, pap., pap.-kož. väzba, bez dosák, slov., 19,5x22,7 cm, 187 listov. 

11. 1840— 1888 
Kniha prijatých majstrov. 
Poškodená, pap., väzba zničená, bez dosák, slov., 20x22,6 cm, 233 listov. 

Spisy 

12. 1715 
Žiadost' brezianskych hrnčiarov o poskytnutie stravy pri prácach na zámku. 

13. 1757 
Priatel'ské pokonanie sporu medzi Jánom Bubanom a Jánom Petraškom. 

14. 1760 
Žiadost' panstvu o zrovnoprávnenie postavenia s pravnianskymi hrnčiarmi; 
Povolenie chodit' na jarmoky. 

15. 1796 
Prepustenie učňov. 

16. 1840 
Dlžobný úpis Marka Kmet'a. 

17. 1845 
Príspevky na cechovú zástavu. 

Účty 

18. 1770 — 1813 
Kniha príjmov a výdavkov. 
Poškodená — torzo, pap., slov, 16,8x21,5 cm, 9 listov. 
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19. 1832 - 1906 
Pokladničná kniha cechu. 
Pap., pap.väzba, slov., 20,5x24,8, 48 listov. 

20. 1840 — 1922 
Kniha príjmov a výdavkov. 
(Kniha obsahuje aj zápisnice zasadnutí cechu a zápisy o prijatých členoch) 
Poškodená, pap., pap.-kož. väzba, slov., 20,5x24 cm, 326 listov. 
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Cech krajčírov v Handlovej 1733 - 1857 

Handlovskí krajčíri pôsobili až do konca prvej tretiny XVIII. storočia v rámci 
prievidzského krajčírskeho cechu. Rastúce napätie medzi oboma stranami krajčírov 
smerovalo k osamostatneniu sa handlovských krajčírov 31. novembra 1731. 
Ponechali si artikuly prievidzských krajčírov, len si ich preložili do nemčiny, svojho 
materinského jazyka, resp. jazyka cechu.3°  

Za krátke obdobie existencie cechu sa zachoval jediný archívny dokument, 
cechová kniha. Je vo vel'mi zlom stave, postihnutá plesňou a špinou, mechanickou 
činnost'ou a červotočmi. Čiastočne je poškodená i väzba. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1 	1733 - 1857 	 9 
Kniha zápisníc cechu. 
Poškodená, pap., kož. väzba, nem., 16 x 21,5 cm, 111 listov. 
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Cech čižmárov v Nitrianskom Pravne 1654 - 1912 

Hoci čižmári nepatrili k vel'kým pravnianskym cechom, nepochybne boli 
dôležití pri produkcii čižiem v širšom pravnianskom okolí. Hoci cech dostal artikuly od 
cisára a král'a Leopolda I. v roku 1689, pôsobil už dlhšie, ked'že svoju najstaršiu 
knihu začal písat' v roku 1654. 

Fond cechu čižmárov v Nitrianskom Pravne tvoria 4 záznamy, najffiležitejšie 
sú knihy prijatých majstrov a učňov. Všetky dokumenty boli až do roku 2003 uložené 
v Štátnom archíve v Nitre, do pobočky v Bojniciach boli delimitované v roku 2004. 
Z výtvarného hl'adiska je nepochybne vel'mi zaujímavou a cennou kniha prijatých 
majstrov 1730 — 1912, pretože každý zápis o inkorporácii je sprevádzaný 
ornamentálnymi kresbami, drobnými figurálnymi kresbami a ilumináciami na dost' 
vysokej úrovni, a tak dodáva inkorporačnému aktu slávnostný charakter. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

	

1 	19.4. 1856, Prievidza 	 10 
Odpis artikulov vydaných pre pravnianskych čižmárov Leopoldom I. 20.7. 
1689. 
Odpis, pap., nem., 4 listy. 

Knihy 

2. 1654 — 1898 
Kniha prijatých majstrov a učňov. 
Vel'mi poškodená, pap., kož. väzba, nem., 15x19,4 cm, 130 listov. 

3. 1730 — 1912 
Kniha prijatých majstrov (MeisterBuch). 
Pap., pap. väzba, nem., 16,5x20,8 cm, 86 listov. 
Kniha obsahuje iluminácie, kresby a ozdobné l'udové výtvarné prvky. 

Spisy 

4. 1749 
Žiadost' cechu bojnickým čižmárom o používanie ich štatútov a rovnoprávne 
pósobenie v oboch mestečkách. 
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Cech mäsiarov v Nitrianskom Pravne 1643 — 1855 

Cech mäsiarov v Nitrianskom Pravne vznikol v roku 1583, mal viacerých 
majstrov a v tomto roku dostal od král'a a cisára Rudolfa II. artikuly. Počet 
mäsiarskych majstrov bol vzhl'adom na počet obyvatel'ov Pravna na priemernej 
úrovni, roku 1753 ich v mestečku žilo len desať.31  

Fond pravnianskych mäsiarov tvorí pät' archívnych dokumentov - artikuly, 
ktoré sú vlastným prepisom artikulov zo XVI. storočia, výučné listy a jedno pracovné 
osvedčenie. S výnimkou artikulov sú dokumenty v dobrom fyzickom stave. Až do 
roku 2003 boli uložené v štátnom archíve v Nitre, delimitované do pobočky Bojnice 
boli na základe delimitačného protokolu 171/2004. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

1 	12.11. 1643, Nitrianske Pravno 
Artikuly pravnianskych mäsiarov vydané vlastným cechom. 
Originál, poškodený, pap., nem., 41,5x26,3 cm, pečat' zničená. 

10 

Výučné listy 

2. 28.1. 1705, Nitrianske Pravno 
Výučný list Jakuba Nička vydaný pravnianskym mäsiarskym cechom. 
Orig., pap., nem. 

3. nedat, XVII. st., Nitrianske Pravno 
Výučný list pre Ondreja Richtera vydaný pravnianskym mäsiarskym cechom. 
Orig., pap., nem. 

4. 1855, Nitrianske Pravno 
Výučný list pre Jána Lanyho vydaný pravnianskym mäsiarskym cechom. 
Orig., pap., nem. 

Pracovné osvedčenia 

5. 9.2. 1691, Wijrzburg 
Pracovné osvedčenie Jána Adama o odpracovanej dobe vydané cechom vo 
Wijrzburgu. 
Orig., pap., nem. 

31  Špiesz, A.: Remeslo v Nitrianskej stolici..., s. 185. 
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Cech murárov v Nitrianskom Pravne 1880 

Murársky cech v Nitrianskom Pravne existoval ešte pred rokom 1714, kedy 
boli obnovené jeho artikuly.32  Pravdepodobne nešlo o rozsiahlu remeselnú výrobu, 
cech nebol sebestačný a pripojili sa k nemu mestskí sluhovia, kupci a všetci 
remeselníci majstri, ktorí nemali vlastný cech.33  Dikálny súpis Nitrianskej stolice z 
roku 1753 uvádza v Nitrianskom Pravne len troch murárskych remeselníkov. Ti 
museli vel'mi úzko spolupracovat' aj s najbližšími murárskymi a kamenárskymi 
cechmi v regióne, predovšetkým v Bojniciach a v Prievidzi. 

Jediným archívnym dokumentom cechu je po mad'arsky písaný výučný list, 
značne poškodený, pochádza však z obdobia, kedy už cechy neexistovali. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Výučné listy 

1 	26.3. 1880, Nitrianske Pravno 	 10 
Výučný list Jána Kóberlinga z Nitrianskeho Pravna vydaný pravňanským 
cechom. 
Orig., poškodený, pap., mad'. 

32  kol.: Nitrianske Pravno 1335 - 1985, Nitrianske Pravno 1985, s.35 
33 tamže, s.34 
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Cech čižmárov v Oslanoch (1691) 1852 - 1926 

Oslany patrili v období existencie cechov k popredným strediskám remeselnej 
výroby, ved' tu pč5sobilo okolo 150 dielní. Popri iných cechoch, známych svojou 
kvalitou výrobkov, nezaostávali ani čižmári. Ich remeselné aktivity vyvrcholili 
založením samostatného cechu v roku 1682, bolo ich vtedy 10.34  V roku 1763 ich 
počet dosiahol 43 a stali sa najvýznamnejším čižmárskym cechom na Hornej Nitre.35  
Ich početnost' a pomerne vysoká výrobná produkcia pretrvala aj v XIX. storočí, v roku 
1828 mali v mestečku 39 dielní.36  

Artikuly predpisovali čižmárskym majstrom každoročne si zvolit' cechmajstra 
a dekana. Okrem sociálnych a spoločných ustanovení sa venujú aj konkrétnemu 
postaveniu a práci učňov a tovarišov. Učňom bola predpísaná trojročná učebná 
doba, v prípade jej neukončenia, museli zaplatit' poplatky: Po jej normálnom 
skončení mal učeň  zaplatit' jeden zlatý a funt vosku, od cechu dostal svetlý dolomán 
a nohavice. Ak chcel, mohol zostať  pracovat' u toho istého majstra s platom 16 
zlatých. 

Pracovná doba učňov aj tovarišov bola od tretej rána do deviatej večera. 
Tovariš, ktorý sa chcel stat' majstrom musel vyhotovit' majstrovský kúsok 
pozostávajúci z pol'ských čižiem, čižiem, papúč, a samozrejme, musel zaplatit' 
ostatným obed a víno. Ak tovariš neuspel, mohol zostat' pracovat' ešte pol roka 
u majstra a nanovo preukázat' svoje kvality. 

Majstri platili pri vstupe do cechu tiež poplatky a tie neboli nízke. Vstupné bolo 
10 zlatých a mali pohostit' ostatných obedom v hodnote 26 zlatých. Majstrovskí 
synovia mali polovičné úl'avy v poplatkoch. 

Cechové štatúty zakazovali predaj ostatným bez povolenia cechu, inak hrozilo 
zabavenie tovaru. Podobne aj predaj nekvalitného tovaru bol postihovaný, 
prinajmenej pokutami a najviac zhabaním. Zabavený tovar sa mal rozdelit' na tri 
časti, pre cech, richtára a zemepána. 

Cech oslianskych čižmárov sa vyznačoval jednou zvláštnost'ou. Na jednej 
strane obmedzoval konkurenciu a predaj, na druhej strane hned' druhý artikul 
pripúšt'a možnost' nevstúpit' do cechu, ale taký čižmár potom zaplatí funt vosku. 

Artikuly cechu sa zachovali len v novšom odpise, no z výtvarného hl'adiska je 
tento odpis vel'mi impozantný. Artikuly boli až do roku 2003 uložené v Štátnom 
archíve v Nitre, delimitované do pobočky Bojnice boli na základe delimitačného 
protokolu 171/2004. Kniha čižmárskeho cechu obsahuje zápisnice z cechových 
zhromaždení, zápisy o prijatých majstroch, prehl'ady rôznych platieb do cechovej 
pokladnice. Je potešujúce, že bola písaná po slovensky, tak nám hoci len v 
minimálnom množstve ponúka informácie o živote cechu, resp. čižmárskeho spolku 
na prelome XIX. a XX. storočia. 

3 
4  Špiesz, A.: Remeslo na Slovensku...., s.82. 

35 tamže, s.140 
36 

tamže, s.225 
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Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

1 	(15.6. 1691), Viedeň 	 11 
Cisár a uhorský král' Leopold I. vydáva pre oslianskych čižmárov artikuly 
cechu. 
Odpis z XVIII.st., pap., zviazané, lat., slov., 

Knihy 

2. 	1852 - 1926 
Kniha zápisníc cechu. 
Pap, papierová poškodená väzba, slov., 20 x 24 cm, 124 listov. 
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Cech kožušníkov v Oslanoch 1718 -1804 

Na čele cechu stál cechmajster volený každoročne na Troch král'ov a jeho 
vol'ba podliehala súhlasu vrchnosti. Majstri sa schádzali každé štyri týždne na 
cechových schôdzach, na ktorých zaplatili i členské príspevky. Majstrom sa mohol 
stat' ten tovariš, ktorý si po absolvovaní povinnej vandrovky odrobil ešte 
u vyvoleného majstra tzv. majstrovský rok, počas ktorého mal preukázat' svoje schopnosti a zručnosti. Na konci zaplatil poplatok dva toliare a mohol požiadat' 
o vstup do cechu. Na to, aby sa stal majstrom, musel zložit' meštiansku prísahu, 
zaplatit' do cechovej pokladne 25 zlatých a pohostit' ostatných majstrov obedom. 

Majstrom bola predpísaná zbožnost', úctivost', dobré mravy, rešpektovanie sa, 
ale i veci týkajúce sa ich profesie — štatúty vylučovali konkurenciu, nekalý súboj, 
odoberanie si učňov či tovarišov, nepovolený nákup a predaj, apod. Všetky 
priestupky trestal cechmajster a vinníkom bol vždy uložený peňažný trest. Ťažké 
hriechy, najmä smilstvo, vražda sa trestali vylúčením z cechu. Artikuly zakazovali 
predaj tovaru iným majstrom a kontárom. 

Chlapec, ktor■,"/ sa chcel vyučit' kožušníkom, musel najprv mesiac absolvovat' 
skúšku u majstra, aby sa preverili jeho predpoklady na remeslo. Ďalej sa musel preukázat' rodným Iistom, poručníkom a zaplatil 25 toliarov. Majstrom bolo zakázané 
učňov bit' a nespravodlivo trestat'. Nasledovali ešte poplatky za materiál. Po 
trojročnej učňovskej dobe dostal výučný list za poplatok 2 zlaté. Tovariš si mal po 
príchode do mesta nájst' robotu a najprv dva týždne odpracovat' a ak bol s jeho 
prácou majster spokojný, zamestnal ho s týždenným platom 120 strieborných. 

Cech kožušníkov nám uchoval jedinú knihu, do ktorej sa zapisovali skutočne 
najdôležitejšie veci pre existenciu cechu. Jej úvod obsahuje 39 článkov cechových 
pravidiel a zvyklostí. Artikuly boli pôvodne udelené panovníkom začiatkom XVIII. storočia, ich originálna podoba sa nezachovala. Tu im však chýbajú náležitosti 
slávnostného udelenia, ide skutočne len o samotné články. Ďalšími údajmi sú zápisy o vyradení učňov, prijímaní tovarišov a majstrov do cechu. Kniha bola až do roku 
2003 uložená v Štátnom archíve v Nitre, delimitovaná do pobočky Bojnice bola na základe delimitačného protokolu 171/2004. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1. 	1718 — 1804 
Kniha artikulov, prepustených učňov, prijatých tovarišov a majstrov. 
Pap., pap. väzba, slov., 16,5x19 cm, 176 listov 

11 
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Cech mäsiarov v Oslanoch 1707 - 1799 

Osliansky mäsiarsky cech nebol veľkým cechom, pinil len funkciu 
zásobovatel'a mäsa a mäsových výrobkov pre mestečko a jeho najbližšie okolie. 

Cech používal artikuly väčšieho mäsiarskeho združenia mäsiarov v Nových 
Zámkoch, Komjaticiach, Vrábl'och, ktoré im udelil cisár Ferdinand III. 6. júna 1652. 

Majstri a všetci členovia cechu sa mali pravidelne zúčastňovat' bohoslužieb 
a viest' nábožný a slušný život. V piatok, v nedel'u a vo sviatky mali zakázané 
pracovat'. Učňovská doba trvala tri roky, majster mal svojmu učňovi poskytnút' oblečenie. Tovariš musel pred začiatkom pôsobenia u majstra najprv ukázat', či vie 
správne zabit' zviera a rozpolit' ho, ak to nevedel, musel zaplatit' pokutu. Vandrovka 
mala trvat' rok a za odpracovaný čas mal dostat' vysvedčenie. Učňom aj tovarišom 
artikuly predpisovali v prípade odchodu od majstra oznámit' mu to najmenej mesiac 
vopred. Cechové peniaze boli uložené v dvoch truhliciach s rozdielnymi kl'účmi, ktoré 
boli v úschove dvoch starších majstrov. 

Artikuly v duchu všeobecnej cechovej organizácie zakazovali konkurenciu, 
súperenie, obohacovanie sa, prikazovali dobré medziľudské vzt'ahy medzi majstrami, 
tovarišmi a učňami a všímali si aj sociálnu pomoc v čase núdze. 

Jediným archívnym dokumentom mäsiarskeho cechu je kniha, ktorá na úvod 
približuje preklad artikulov udelených cisárom Ferdinandom III., a d'alej mená 
prijatých majstrov, v menšom množstve prepustených učňov a niekol'ko zápisov 
a platbách. Kniha je poškodená a až do roku 2003 bola uložená v Štátnom archíve 
v Nitre a delimitovaná do pobočky Bojnice bola na základe delimitačného protokolu 171/2004. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1 	1707 — 1799 
Kniha artikulov a prijatých členov cechu. 
Vel'mi poškodená, pap., kož. väzba, slov., 19,5x31,5 cm, 18 listov. 

11 
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Cech obuvníkov v Oslanoch (1671) 1733 

Oslianski obuvnícki majstri Ján Spišiak, Michal Švec, Štefan Trgel, Juraj 
Krabac, Ján Jalakiša a Martin Lajstrík požiadali cisára Leopolda I. o vydanie 
artikulov. Ten tak 23. marca 1671 urobil. Celkom v 38 článkoch boli ustanovené 
podmienky členstva, povinnosti i práva majstrov, tovarišov a učňov. 

Cech, podobne ako tomu bolo vo všetkých iných, predpisoval cnostný, 
nábožný život, remeselníci sa mali zúčastňovať  omší, procesií. Najvyššou autoritou 
bol cechmajster, ktorý mal v rámci cechu sudcovské právomoci, mohol udelit' pokutu 
až do výšky 5 zlatých. 

Členom cechu mohol byt' ten, kto mal preukázatel'ne dobrý pôvod, majstri 
museli byt' ženatí a vlastnit' v Oslanoch dom. Nový majster musel byt' vyučený, pri 
vstupe zaplatil vstupný členský poplatok dvanást' zlatých a šestnást' funtov vosku a 
pohostil ostatných majstrov osemnástimi chodmi jedla a bečkou37  piva. Majstri, ktorí 
si zobrali majstrovskú vdovu a synovia majstrov platili menšie vstupné poplatky. 

Učeň  musel najprv predložit' rodný list, predstavit' hodnoverného poručníka 
a zaplatit' toliar, tri chody jedla a funt vosku. Učňovská doba trvala tri roky a učeň  
počas nej dostával od majstra oblečenie, klobúk, zásteru, po skončení učenia učeň  
znovu zaplatil vstupný poplatok a pohostil ostatných. 

Tovarišom bolo povolené hl'adat' si v cechu robotu, privandrovalci sa mali 
hlásit' u cechmajstra, ktorý mu mal zohnat' robotu u majstra. Plat tovariša bol 25 
denárov týždenne. 

Znenie artikulov d'alej presne zakázalo konkurenciu, vlastné podnikanie, 
kupčenie a nedovolený predaj výrobkov a nákup surovín. 

Samotný fond cechu oslianskych obuvníkov tvorí iba jeden archívny 
dokument, odpis artikulov z roku 1733. Sú dobre zachované a pekne výtvarne 
vypracované. Ako každé artikuly, podávajú základné mravné a profesijné poznatky 
o cechu a živote v ňom. 

Artikuly boli až do roku 2003 uložené v Štátnom archíve v Nitre, delimitované 
do pobočky Bojnice boli na základe delimitačného protokolu 171/2004. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

1 	21.2. 1733 	 12 
Odpis artikulov Leopolda I. z 23.3. 1671 vydaných pre oslianskych obuvníkov. 
Pap., kož. väzba, lat., slov., 20,5x22 cm, 12 listov. 

37  bečka, aj bočka — väčšia drevená nádoba, súdok, dieža. 
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Cech remenárov v Oslanoch (1718) 

Remenársky cech sa v Oslanoch etabloval začiatkom XVIII. storočia, ked' 
sedem majstrov požiadalo panovníka o udelenie artikulov, ktorý im začiatkom roka 
1718 vyhovel. Remenárske remeslo odvtedy v mestečku mohol len ten, kto sa 
zapísal do cechu. Každý majster pri vstupe zaplati 32 zlatých a štyri funty vosku. 
Majstri sa mali raz ročne zíst', aby si spomedzi seba vyvolili cechmajstra, ktorý mal 
dohliadat' nad cechom, jeho členmi, hospodárením a dodržiavaním pravidiel 
a povinností ustanovených artikulmi. Majstri mali viest' nábožný a slušný rodinný 
i spoločenský život. Nesmeli zamestnávat' viac ako dvoch tovarišov alebo učňov. 
Tovariši dostávali za prácu u majstra plat, ktorý bol pre všetkých rovnaký, výšku ale 
artikuly neustanovili. 

Cech bol nábožensky spätý s Pannou Máriou, ktorej raz mesačne zasvätili 
omšu a bola aj symbolom na ich cechovej zástave. Všetci boli povinní sa 
zúčastňovat' aj na iných bohoslužbách, na procesiách a na pohreboch ostatných 
majstrov, tovarišov a ich rodinných príslušníkov. 

Odpis artikulov bol až do roku 2003 uložený v Štátnom archíve v Nitre, 
delimitovaný do pobočky Bojnice bol na základe delimitačného protokolu 171/2004. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

1. 	(14.1. 1718, Viedeň) 	 12 
Odpis artikulov Karola Vl. zo 14.1. 1718 vydaných pre oslianskych 
remenárov. 
Neoverený odpis, poškodené, pap., viaz., slov., 20x31,5 cm, 8 listov. 
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Cech súkenníkov v Oslanoch (1686) 

Súkenníci mali na Hornej Nitre tradíciu už v XVI. storočí, oslianski súkenníci 
sa zorganizovali v druhej polovici nasledujúceho storočia a v roku 1686 im na žiadost' 
Zachara Lackoviča, Juraja Kudelku, Štefana Gernu, Michala Tagana, Štefana 
Jakubeje, Mikuláša Klemana a Jána Nemca, súkenníckych majstrov, udelil cisár 
a král' Leopold I. artikuly. Oslany sa stali jedným z centier súkenníckej výroby 
v Tekovskej stolici a na Hornej Nitre. Pri sčítaní l'udu v roku 1715 sa k súkenníckemu 
remeslu prihlásilo v Oslanoch sedem majstrov, v roku 1749 to bolo už 4938.Vel'mi 
úzko spolupracovali so súkenníkmi v blízkej Hornej Vsi39  a v Prievidzi. 

Plnoprávnym majstrom cechu mohol byt' len ten, kto bol riadne vyučený, 
vlastnil dom, bol ženatý, bezúhonný. Výučná doba trvala tri roky a majstrovi bolo 
zakázané mat' viac ako jedného učňa s výnimkou posledného roku. Člen cechu pri 
vstupe zaplatil ostatným majstrom dva legle piva, štyri pinty vína a štyri funty vosku. 
Ročne platili všetci poplatok do cechovej pokladne a pol funtu vosku. 

Majstrom cechu bolo zakázané svojvol'ne nakupovat' vinu, cudzí majstri mohli 
predávat' na trhu len s povolením. 

Artikuly cechu presne stanovili aj pokuty za prehrešky a priznali právo na 
st'ažnost' a spravodlivost' v riešení sporov. 

Fond cechu súkenníkov tvorí iba jediný archívny dokument — neoverený odpis 
artikulov Leopolda I. pravdepodobne z XVIII. storočia. Až do roku 2003 bol uložený 
v Štátnom archíve v Nitre, delimitovaný do pobočky Bojnice bol na základe 
delimitačného protokolu 171/2004. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

1. 	(19.11. 1686, Viedeň) 	 12 
Odpis artikulov Leopolda I. z roku 1686 vydaných pre oslianskych súkenníkov. 
Odpis, papier, kož. väzba, lat., slov., 23,9x35,8 cm, 8 listov. 

38  Kováč, J.: Hornonitrianske súkenníctvo za feudalizmu. In: Horná Nitra 11., Banská Bystrica 1965, s.35. 
39  Špiesz, A.: Remeslo na Slovensku 	s. 141. 
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Cech čižmárov v Prievidzi 1674 - 1792 

Artikuly čižmárskeho cechu v Prievidzi datujú svoj vznik do roku 1670, 
predpokladá sa, že cech je ovel'a starší. Dôkazom je žiadost' žilinských čižmárov 
z roku 1646 používať  artikuly prievidzských čižmárov.4°  Ked'že čižmári boli aj 
v okolitých mestečkách, v Bojniciach, Nitrianskom Pravne a Oslanoch, prievidzský 
cech nebol vel'ky. V roku 1753 žilo v Prievidzi len 17 čižmárskych remeselníkov. 

Kniha evidencie učňov zachytáva mená majstrov a učňov, ktorí u nich 
pósobili. Je teda dokladom o personálnom zložení cechu v priebehu viac ako 
jedného storočia. Zachytáva i platby poplatkov učňov. Kniha je poškodená a spolu 
s výučným listom boli v roku 2004 delimitované zo štátneho archivu v Nitre do 
pobočky Bojnice. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Výučné listy 

1 	4.7. 1774, Prievidza 
Výučný list Ondreja Skraba vydaný prievidzským čižmárskym cechom. 
Poškodený, orig., pap., lat., zničená pritlačená pečat'. 

13 

Knihy 

2. 	1674 — 1792 
Kniha evidencie učňov. 
Poškodená, pap., zošitá bez dosák, slov., lat., 20x31,5 cm, 42 listov. 

4°  Mišík, M.: Prievidza. Banská Bystrica 1971, s. 128. 
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Cech halenárov v Prievidzi 1803 - 1885 

Prievidzský cech halenárov vznikol ako samostatný cech pravdepodobne až v 
XIX. storočí odčlenením sa od krajčírskeho cechu, lebo majstri prijatí do 
halenárskeho cechu splácali dlžoby vzniknuté ešte v členstve v krajčírskom cechu. 
Aj ked' máme zachovanú potvrdenku z roku 1803, nie je isté, či patrí vôbec 
halenárskemu cechu, hoci sa našla v knihe príjmov a výdavkov. Cech vznikol 
pravdepodobne okolo roku 1869. čo naznačuje aj prvý zápis v knihe zápisníc cechu. 
Z nej sa dozvedáme aj informáciu, že učňovská doba trvala 3 až 4 roky. Je dost' 
možné, že halenári používali artikuly prievidzských krajčírov. 

Kniha zápisníc cechu obsahuje zápisy o prijatí učňov, prijatí nových majstrov 
cechu, rôzne zápisy o kúpe sviec a splátkach členov. Účty sú zastúpené jednou 
potvrdenkou a knihou príjmov a výdavkov cechu s presnou evidenciou poplatkov 
prijatých od členov cechu. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1 	1869 - 1885 
Kniha zápisníc cechu. 
Pap., zošitá bez dosák, slov.,17,5 x 21 cm, 19 listov. 

Účty 

13 

2. 1803 
Potvrdenka. 

3. 1869 - 1876 
Kniha príjmov a výdavkov. 
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Cech kováčov, zámočníkov a nožiarov v Prievidzi 
(1687) 1688 - 1888 

Mnohokrát sa stávalo, že niekol'ko menších cechov s podobnou produkciou sa 
spojilo z róznych, hlavne ekonomických, dôvodov do jedného väčšieho či veľkého 
cechu. Tak tomu bolo aj v prípade prievidzských kováčov, zámočníkov a nožiarov, 
ktorí tvorili jeden cech a v takom zložení dostali aj svoje prvé artikuly od cisára a 
král'a Leopolda I. v roku 1687. V tom období pósobilo v Prievidzí 12 kováčov a 
zámočníkov.41  Cech pretrval celých dvesto rokov v nezmenenej podobe, až zmeny 
koncom XIX. storočia spósobili, že sa transformoval do priemyselného spolku, kedy 
aj vel'mi úzko spolupracoval s priemyselnou učňovskou školou v Prievidzi, kde sa 
učili jeho učni. Presné obdobie zániku zatial' nepoznáme. 

Artikuly cechu určovali, že jeho členom môže byt' len katolík a jeho 
povinnost'ou bolo a bude pravidelne navštevovat' chrám. Do cechu mohol vstúpit' 
Slovák, Nemec a Mad'ar, vždy s preukázatel'ným dobrým pôvodom. Vstupný 
poplatok bol stanovený na 2 zlaté a 4 holby vína a funt vosku. Majstrovskí synovia 
platili o polovicu menej. Každý majster, tovariš a učeň  bol povinný poslúchat' nielen 
cechmajstra, ale aj svetskú a cirkevnú vrchnost'. 

Cechmajster cechu bol volený každoročne na sviatok Svätej Trojice a spolu s 
ním aj jeho zástupca, artikuly však hovoria o dvoch cechmajstroch. Medzi 
cechmajstrove právomoci patrilo riadenie cechu, kontrolu majstrov, ich výrobkov a 
kvality práce a riešenie sporov. Ak spor nebolo v jeho kompetencii možné vyriešit', 
kauza musela byt' postúpená na panský súd. Cechmajster d'alej kontroloval príchod 
a pohyb všetkých kováčskych, zámočníckych a nožiarskych tovarišov a kontárov, 
teda potulných remeselníkov, v meste. Dbal o cechové peniaze a pravidelne po 
skončení služobného obdobia skladal účty. Jedenkrát štvrt'ročne musel predčítavat' 
na cechovom zhromaždení artikuly cechu. 

Majstrom sa mohol stat' ten, kto vypracoval majsterštuk a pri menovaní za 
majstra zaplatil 18 zlatých a pohostil ostatných obedom. Majstrom bolo zakázané 
konkurovat' si, naopak, mali robit' len to, v čom sa vyučili a artikuly im bránili 
prestupovat' do iného cechu pod hrozbou pokuty. Mohli slobodne a prednostne 
predávat' svoje výrobky na prievidzských trhoch a jarmokoch. 

Tovariš platí v cechu 25 denárov a bol povinný vyrobit' 800 šindľových klincov, 
600 podkovných a latových a 400 tzv. šinarových klincov. Ten tovariš, ktorý prišiel do 
Prievidze sa musel najprv hlásit' u cechmajstra, ktorý mu pridelil majstra, u ktorého 
potom pracoval. 

O učňoch sa artikuly takmer nezmieňujú, preto vieme o ich postavení a 
povinnostiach málo. Artikuly dost' málo hovoria aj o sociálnej pomoci a starostlivosti 
pre svojich majstrov a tovarišov a ich rodinných príslušníkov. Hovoria iba, že v 
prípade pohrebu člena cechu a jeho rodinného príslušníka, sú všetci ostatní majstri 
povinní pod hrozbou pokuty pohrebu sa zúčastnit'. V niekol'kých bodoch sa však 
zmieňuje o kontároch, čo bolo ciel'om zabránit' ich činnosti v meste. Kontárom nebolo 
povolené zostat' v Prievidzi u nejakého majstra viac ako dva týždne a pri príchode aj 
tak musel odviest' cechu stanovený poplatok, v opačnom prípade mu bol jeho tovar 
zhabaný a bol z mesta vyhnaný. To isté hrozilo aj remeselníkom z iných miest, aj 
majstrom z kováčskeho cechu z iného mesta. 

V roku 1806 predložil spojený cech prievidzských kováčov, zámočníkov a 
nožiarov Nitrianskej stolici nové znenie artikulov na schválenie. Zatial' nie je známe, 

41  Špiesz, A.: Remeslo na Slovensku 	s. 173. 
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či k schváleniu došlo, znenie návrhu je však zaujímavé z niekol'kých dävodov. 
Nedošlo síce k veľkým zmenám v znení artikulov, skór k zmenám detailným. Cech 
mal mat' svojho komisára, ktorý by bol členom cechu a jeho funkciu by schval'ovalo 
mesto a jeho úlohou malo byt' dbanie o poriadok a dobré meno cechu. Novela 
artikulov d'alej jasne určila trojročnú vandrovku pre tovarišov, ktorí po jej absolvovaní 
mali zaplatit' 50 denárov, vyrobit' majsterštuk a až vtedy mohli žiadať  o status majstra 
cechu. Aj pre učňovskú dobu boli stanovené tri roky. Zmenil sa aj termín vol'by 
cechmajstra, mala ním byt' až prvá nedel'a po sviatku Svätej Trojice. 

Písomnosti cechu tvorí celkom 40 inventárnych jednotiek a toto väčšie 
množstvo sa zachovalo len pri dvoch cechoch Prievidze. Fond tvoria artikuly, výučné 
listy, osvedčenia o odpracovaných rokoch, ktoré sa predkladali po skončení 
vandrovky a pri žiadosti stat' sa majstrom. Obsah niekol'kých úradných kníh tvoria 
zápisy o vstupe nových majstrov do cechu, o príchode a pobyte tovarišov v meste s 
určením, u ktorého majstra vykonávajú remeslo. Podobne jedna kniha bola určená 
na zápisy o začatí sa učenia mladých adeptov kováčskeho, zámočníckeho a 
nožiarskeho remesla. Pri jednotlivých zápisoch je vždy uvedené meno vtedajšieho 
cechmajstra, prijímaného člena (majstra, tovariša, učňa) a aj mená ostatných členov 
cechu. Pomerne malé zastúpenie má spisová agenda, ktorá však nepochádza z 
činnosti cechu, zaujímavým je nepochybne štatistický prehl'ad o členoch cechu, ich 
funkciách a dĺžke členstva. 

Účtovné písomnosti sú zastúpené bohatšie a tvoria ich aj dve knihy - 
pokladničná a kniha príjmov a výdavkov. Vd'aka zachovaným písomnostiam je 
možné vel'mi dobre sledovat' hospodárenie cechu. 

Písomnosti sú v dobrom fyzickom stave, až na pár prípadov v slovenčine a 
vskutku podávajú dobrý, aj ked' skromný, obraz fungovania cechu. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

1 	(4.8. 1687, Viedeň) 	 14 
Cisár a uhorský král' Leopold I. vydáva pre prievidzských kováčov, zámoční-
kov a nožiarov artikuly cechu. 
Neoverný odpis, pap. zviazané v kož. doskách, lat., slov., 27x38 cm, 9 listov. 

2. 18.8. 1806, Prievidza 
Články artikulov kováčov a zámočníkov predložené stoličnému zhromaždeniu 
Nitrianskej stolice na schválenie. 
Orig., pap., zošité, slov., 24x38 cm, 6 listov. 

3. 18.4. 1856, Prievidza 
Odpis artikulov vydaných v r. 1687 Leopoldom I. 
2 odpisy, pap., zošité, lat., slov., nem., 25x39 cm, 4 listy, 1 dvojlist. 
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Výučné listy 

4. 9.1. 1782, Mošovce 
Výučný list Jozefa Hanku vydaný kováčskym cechom v Mošovciach. 
Orig., pap., lat. 

5. 3.11. 1791, Prievidza 
Výučný list Jozefa Schnirera vydaný prievidzským kováčskym cechom. 
Orig., pap., lat. 

Pracovné osvedčenia 

6. 8.4. 1784, Rajec 
Osvedčenie o odpracovanej dobe pre Ondreja Hanku vydané rajeckým 
kováčskym cechom. 
Orig., pap., slov. 

7 	22.1. 1787, Svätý Jur (Neutitschein) 
Osvedčenie o odpracovanej dobe pre Augustína Topfera vydaný 
zámočníckym a kováčskym cechom vo Svätom Jure. 
Orig., pap., nem. 

Knihy 

8. 1688 - 1811 
Kniha prijatých členov cechu. 
Poškodená, pap., poškodená kož. väzba, slov.,16x21 cm, 159 listov. 

9. 1810 - 1862 
Kniha prijatých členov cechu. 
Pap., kož. väzba, slov., 20x24,8 cm, 276 listov. 

10. 1851 - 1884 
	

15 
Kniha prijatých učňov do cechu. 
Pap., pap. väzba, slov., 21,5x23,7 cm, 140 listov. 

11. (1814) 1851 - 1887 
Kniha prijatých členov cechu. 
Pap., pap. väzba, slov., 20,4x24 cm, 137 listov. 

Spisy 

12. 1792 
Potvrdenie obce Hričovské Podhradie o pôvode a dobrej povesti kováčskeho 
učňa Juraja Randika. 

13. 1847 
Krupinský magistrát oslobodzuje Ondreja Bukovského na tri mesiace od 
platenia mýta. 
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14. 1851 
Výťah paragrafov zo zákona o cechoch. Zoznam majstrov cechu s dátumom 
ich vstupu do cechu. 

15. 1856 
Štatistický prehl'ad o členoch cechu, ich funkciách a dĺžke členstva. 

16. 1875 
Potvrdenia o návšteve prievidzskej priemyselnej školy kováčskymi učňami 
Štefanom Roháčom a Gejzom Uhereckým. 

17. 1879 
Svedectvo o dobrej povesti kováčskeho učňa Jozefa Fabuša z Lazian. 

18. 1880 
Potvrdenie o návšteve prievidzskej priemyselnej školy kováčskym učňom 
Jánom Pipíškom. 

19. 1762 - 1877 
Pokladničná kniha. 

20. 1859 - 1888 
Kniha príjmov a výdavkov. 

21. 1835 - 1842 
Výročný výkaz príspevkov členov cechu. 

22. 1844 
Výročný výkaz príspevkov členov cechu za 1843/1844. 

23. 1845 - 1848 
Výročný výkaz príspevkov členov cechu. 

24. 1849 - 1853 
Výročný výkaz príspevkov členov cechu. 

25. 1853 
Prehl'ad príjmov. 

26. 1854 
Výročný výkaz príspevkov členov cechu. 

27. 1855 
Výročný výkaz príspevkov členov cechu, Prehl'ad príjmov cechu. 

28. 1856 
Prehl'ad príjmov a výdavkov cechu. 
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29. 1858 
Prehl'ad príjmov a výdavkov cechu za 1857/1858. 

30. 1861 
Výročný výkaz príspevkov členov cechu, Prehl'ad príjmov a výdavkov cechu. 

31. 1862 
Prehl'ad príjmov a výdavkov cechu. 

32. 1863 
Prehl'ad príjmov a výdavkov cechu za 1862/1863. 

33. 1865 
Prehl'ad príjmov a výdavkov cechu za 1864/1865. 

34. 1866 
Prehl'ad príjmov a výdavkov cechu za 1865/1866. 

35. 1867 
Prehl'ad príjmov za 1866/1867. 

36. 1868 - 1875 
Prehl'ad príjmov a výdavkov cechu. 

37. 1872 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1871/1872. 

38. 1873 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1872/1873. 

39. 1887 
Potvrdenka o nákupe vosku. 

40. nedat. 
Výročný výkaz príspevkov členov cechu. 
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Cech kožušníkov v Prievidzi (1696) 

Kožušníctvo patrilo medzi slovenské najrozšírenejšie remeslá. Kožušníci 
spracúvali zvieracie kože na kožušiny ako podšívky alebo samostatné kožuchy. 
Materiálom boli kože oviec, jahniat, líšok, medved'ov, vydier. 

Prievidzský kožušnícky cech datuje svoje artikuly do roku 1696 a stal sa 
materským cechom pre cech kožušníkov v Zlatých Moravciach. Prievidzskí kožušníci 
spracúvali medvedie kože, vydrie, baranie, tchorie, zajačie, líščie, vlčie, bobrie, 
jahňacie, norkové, veveričie a kunie kože. 

Vstupný poplatok pre kožušníckych majstrov činil 4 zlaté a dva funty vosku, 2 
pinty vína, obed majstrom a najmladší majster bol zodpovedný za zapal'ovanie 
a zhasínanie sviečok v kostole. Majstrovskí synovia platili polovičné prístupné. Učni 
pred vstupom do učenia sa museli preukázat' rodným listom a zaplatili 2 funty vosku 
a 2 pinty vína, polovicu pri prijatí a polovicu po prepustení. 

Ak sa vandrovný tovariš chcel stat' majstrom, preukázal sa svedectvom 
o dvojročnej vandrovke, majstrovský syn len o ročnej, d'alej sa preukázal remeselnou 
zručnost'ou a zaplatil poplatok 4 zlaté. 

Artikuly majstrom predpisovali zákaz konkurencie, svojvol'ného predaja 
a nákupu, účast' na cechových zhromaždeniach, náboženských obradoch, 
pohreboch členov cechu. 

Jediným zachovaným dokumentom je odpis artikulov cechu Ovodne z roku 
1696. Do pobočky Bojnice bol delimitovaný zo Štátneho archívu v Nitre v roku 2004. 

Súpis archívnych dokumentov: 

Artikuly 

1 	(29.2. 1696, Prievidza) 	 13 
Artikuly cechu kožušníkov v Prievidzi. 
Odpis, pap., zošitý štvorlist, slov., lat., 19,1x31,2 cm. 
Potvrdenie moraveckou mestskou obcou o prijatí artikulov z 8.5. 1707 v tomže 
odpise. 
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Cech krajčírov v Prievidzi 1731 - 1873 

Krajčírske remeslo v Prievidzi má dlhú tradíciu, už král'ovná Mária v privilégiu 
z roku 1383 umožnila krajčírom slobodný rozvoj. Prievidzskí krajčíri sa združili do 
cechu niekedy v druhej polovici XVI. storočia, dôkazom o tom je kniha zápisníc 
krajčírov z roku 1580 o prijímaní učňov do remesla.42  V júli 1613 potvrdili Stanislav 
a Krištof Turzovci krajčírom artikuly, ktoré si Prievidžania požičali od krajčírov 
v Hlohovci a stali sa tak ich filiálnym cechom.43  

Na čele cechu stál cechmajster, ktorý zodpovedal za jeho činnost', zastupoval 
ho navonok a mal isté súdne právomoci nepresahujúce právomoci richtára. 
Kontroloval výrobu, predaj tovaru, nákup surovín, ale i súkromný život majstrov, 
učňov a tovarišov. Bol volený každoročne. 

Učni sa pri začatí učňovskej dobe museli preukázat' rodným listom a dvomi 
poručníkmi. Ešte predtým absolvoval dvojtýždňovú 	skúšobnú dobu, aby sa 
preukázali jeho schopnosti na vybrané remeslo. Učeň  pred a aj po skončení učenia 
hostil ostatných majstrov obedom, vínom a zaplatil vstupný a výstupný poplatok. 

Tovariši pacovali denne od štvrtej hodiny až do večera do deviatej. 
Predpísaná im bola až pät'ročná vandrovka a artikuly vyžadovali preukázat' sa vždy 
výučný listom.. 

Majstrom sa mohol stat' ten, kto sa preukázal dobrým pc5vodom a mravnou 
čistotou, kto bol vyučený a mal odvandrovaný určený počet rokov. Ďalej musel 
vlastnit' v meste nehnutel'nost', mat' vlastnú dielňu a preukázat' sa majsterštukom, 
ktorý pozostával z niekol'kých druhov šiat a odevov. Neodmyslitel'nou súčast'ou 
prijímacieho ceremoniálu bol obed pre ostatných majstrov pozostávajúci 
z dvanástich chodov. Mladý majster sa musel do roka oženit', inak sa mu výkon 
remesla zakázal. 

Len dva archívne dokumenty tvoria fond prievidzských krajčírov. Vel'mi pekný 
a výtvarne zaujímavý je výučný list s pečat'ou cechu. Stanovy krajčírskeho spolku 
z roku 1873 sú už vlastne dokumentom vydaným po oficiálnom zrušení cechov. 
Obidva dokumenty boli delimitované do pobočky v Bojniciach zo Štátneho archívu 
v Nitre v roku 2004. 

Súpis archívnych dokumentov: 

Štatúty 

1 	1873 	 13 
Stanovy živnostenského spolku krajčírov. 
Pap., zošité, mad'., 21x34 cm, 14 listov, pritlačená pečať  mesta Prievidza. 

Výučné listy 

2. 	25.2. 1731, Prievidza 
Výučný list Ondreja Dubovica zo Zlatých Moraviec. 
Orig., perg., lat., pritlačená pečať  cechu s clonou. 

42  Dzurák, P.: Krajčírstvo na hornom Ponitrí. In: Horná Nitra XV., Martin 1992, s. 53 - 54. 
43  Tamže, s. 55. Originál odpisu artikulov sa nachádza v Krajinskom archíve v Budapešti, Acta mechanica Com. 
Nitriensis. 
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Cech mäsiarov v Prievidzi 1696 - 1874 

Svojou povahou a náplňou práce patrili vždy mäsiarske cechy k 
najvýznamnejším a najväčším cechom v slovenských mestách. V mnohých 
prípadoch sa spájali do väčších medzimestských korporácií a ich cechové artikuly a 
organizácia sa stali vzorom pre menšie cechy mäsiarov alebo pre tie, ktoré vznikli 
neskôr. Vytvorili si systém materských a dcérskych cechov a tento systém fungoval 
aj v prípade Prievidze. Hoci svoje artikuly dostali prievidzskí mäsiari od cisára 
Leopolda I. v roku 1693, už o deväť  rokov požiadali cechy mäsiarov v Kremnici, 
Banskej Štiavnici, Banskej Bystrici, Krupine, Žiline a vo Zvolene uvedené artikuly 
používať. Je teda možné, že prievidzskí mäsiari používali artikuly tohto cechového 
združenia a v akýchkol'vek sporných výkladoch sa naň  obrátili o pomoc. Prievidzskí 
mäsiari nielenže zabíjali dobytok, prasce a ovce, ale mali i monopol na trh s mäsom 
v meste a jeho okolí. O ich význame hovorí aj fakt, že král'ovná Mária vo svojom 
priviléQiu Prievidzi z roku 1383 ustanovila, aby nik v okruhu jednej míle nepredával 
mäso." 

Organizácia cechu je známa z textov 	knihy zápisníc z cechových 
zhromaždení a cenný je i záväzok cechu z roku 1696.45  Na čele cechu stál 
cechmajster, jeho zástupcom bol tzv. druhý cechmajster. V štruktúre cechu potom 
stáli primarius, notarius a mlátek. Vol'by cechového výboru prebiehali každoročne, 
termín nepoznáme. 

Majstrom bola predpísaná slušnost', dobré a zbožné správanie, poslúchanie 
svetskej, cirkevnej a cechovej vrchnosti. Adept na majstra bol povinný zaplatit' 
poplatok 50 denárov, 11 holieb vína a obed. Majstrovský syn podobne, zl'avené mu 
bol jedine v poplatku, ktorý činil 25 denárov. Majstri si mali vzájomne pomáhat' počas 
jatiek. 

Tovarišom bola predpísaná trojročná vandrovka a cech stanovil plat pre tých, 
ktorí pracovali tri roky na 6 zlatých, pri dvoch rokoch 4 zlaté a pri jednom 2 zlaté. 
Trojročná bola i učňovská doba. Mäsiari mali presne stanovené i ostatné taxy, 
vstupný poplatok bol 6 zlatých, pri tvorbe majsterštuku 4 zlaté. 

Každé porušenie artikulov a cechových inštrukcií a zásad sa prísne trestalo, 
bud' zaplatením pokuty do cechovej pokladnice alebo odovzdaním vosku, za opilstvo 
hrozilo dokonca i väzenie. 

Ani v tomto fonde sa nezachovalo vel'a písomností, do skupiny artikulov sme 
zaradili povolenie pre prievidzských mäsiarov užívať  Leopoldove artikuly a záväzok 
majstrov. Ďalej fond tvoria výučné listy, pracovné osvedčenia vrátane jedného 
osvedčenia o hodnosti majstra. Knihy sa zachovali len dve, kniha o prijatých učňoch 
a nových majstroch cechu. Do inej sa zapisovali zápisnice z cechových schôdzok a 
práve tu nachádzame množstvo informácií o činnosti, organizácii cechu. Spisová 
agenda je rozsahom malá a súvisí s bežnou činnost'ou cechu. Dôležitým je tu 
korešpondencia, ktorá vypovedá o spore medzi prievidzskými mäsiarmi a bojnickým 
panstvom kvôli prenájmu mestských jatiek. Účtovné písomnosti tvorí iba jedna 
účtovná kniha reprezentujúca hospodársky chod cechu, jeho príjmy a výdavky. 

Archívne dokumenty s inventárnymi číslami 1, 11, 19 boli delimitované zo 
Štátneho archívu v Nitre do pobočky Bojnice, a tak dopinili fond. 

44  Mišík, M.: Prievidza. Banská Bystrica 1971, s.42. 
45 

ed.: Sasinek, F.V.: Slovensky letopis 111., 1879, s. 225. 
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Písomnosti sú v dobrom fyzickom stave okrem výučných listov, ktoré sú 
značne poškodené, jeden dokonca roztrhnutý. Jazykom písomností je slovenčina, 
latinčina a nemčina. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

1 	27.1. 1696, Prievidza 
	

16 
Záväzok mäsiarskych majstrov. 
Orig., pap., slov., dvojlist, 20x30 cm, pritlačená pečat' s clonou. 

2. 10.5. 1702, Kremnica 
Magistrát Kremnice a cechy mäsiarov v Kremnici, Banskej Štiavnici, Banskej 
Bystrici, Krupine, Žiline a vo Zvolene na žiadost' prievidzského cechu mäsiarov 
povol'ujú používať  im artikuly pre mäsiarov vydané cisárom a král'om 
Leopoldom I. 
2 odpisy, pap., slov. a lat., 2 dvojlisty, 43x29,9 cm, bez pečatí. 

Výučné listy 

3. 7.3. 1757, Segedín 
Výučný list Matúša Šnavu z Prievidze vydaný mäsiarskym cechom v 
Segedíne. 
Orig., pap., nem. 

4. 14.2. 1763, Kremnica 
Výučný list Daniela Mečara z Prievidze vydaný kremnickým mäsiarskym 
cechom. 
Orig., roztrhnutý, pap., nem. 

5. 2.3. 1789, Prievidza 
Výučný list Jána Husára vydaný prievidzským mäsiarskym cechom. 
Orig., pap., lat. 

6. 24.4. 1796, Nitrianske Pravno 
Výučný list Adama Frindta vydaný nitrianskopravňanským mäsiarskym 
cechom. 
Orig., pap., nem. 

7 	8.3. 1794, Prievidza 
Výučný list Antona Vanaja z Prievidze vydaný prievidzským mäsiarskym 
cechom. 
Orig., zničená pečat', pap., lat. 

8. 	2.3. 1806, Prievidza 
Výučný list Jozefa Vanaja z Prievidze vydaný prievidzským mäsiarskym 
cechom. 
Orig., zničené pečate, pap., lat. 
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9. 20.10. 1808, Prievidza 
Výučný Iist Jána Adámika vydaný prievidzským mäsiarskym cechom. 
Orig., pap., lat. 

10. 21.2. 1838, Prievidza 
Výučný Iist Štefana Vavríka vydaný prievidzským mäsiarskym cechom. 
Orig., poškod., zničená pečat', pap., lat. 

11. 5.11. 1842, Prievidza 
Výučný list Juraja Steinhubela vydaný prievidzským mäsiarskym cechom. 
Orig., zničená pečat', pap., lat. 

12. 3.2. 1851, Mošovce 
Výučný list Jána Majera vydaný mošovským mäsiarskym cechom. 
Orig., poškodená pečat', pap., lat. 
Overený odpis bez datovania. 

Pracovné osvedčenia 

13. 14.2. 1758, Banská Štiavnica 
Osvedčenie o odpracovanej dobe pre Juraja Mihálika vydané 
banskoštiavnickým mäsiarskym cechom. 
Orig., pap., nem. 

14. 18.3. 1795, Pešt' 
Osvedčenie o odpracovanej dobe pre Antona Voheni z Prievidze vydané 
peštianskym mäsiarskym cechom. 
Orig., zničená pečat', pap., nem. 

15. 7.2. 1850, Mošovce 
Potrvdenie, že Michal Vrábel' bol prijatý za majstra v mošovskom mäsiarskom 
cechu. 
Orig., pap., slov., dvojlist. 

16. nedat., Horná Štubňa 
Osvedčenie o odpracovanej dobe pre Ondreja Cígera vydané majstrom 
mäsiarskeho cechu v Hornej Štubni. 
Orig., pap., slov. 

Knihy 

17. (1702) 1762 - 1874 
Kniha prijatých majstrov a učňov. 
Pap., pap. väzba, slov., 21x33,5 cm, 

18. 1764 - 1865 
Kniha zápisníc cechových zhromaždení. 
Pap., poškodená pap.- dreveno-kož. väzba, slov., 16x20,5 cm, 139 listov. 

1 
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19. 1706 
Žiadost' cechu prievidzskému magistrátu o prenájom jatky na námestí. 

20. 1737 
Žiadost' Mateja Mojžiša, mäsiarskeho majstra, bojnickému prefektovi Jurajovi 
Poczuczovi o možnost' splácania svojej dlžoby. 

21. 1752 
Sťažnosť  prievidzských mäsiarov grófovi Jánovi Pálfimu vo veci predaja mäsa 
a prenájmu trhov s mäsom a platenia naturálií. 

22. 1754 
Rozhodnutie cechového zhromaždenia a magistrátu Prievidze vo veci 
priestupku z nedbanlivosti pri práci. 

23. 1761 
Žiadost' cechu prievidzskému magistrátu o prest'ahovanie miesta jatiek. 

24. 1771 
Prenájom prievidzských jatiek panstvom prievidzským mäsiarom. 

25. 1784 
Nová dohoda medzi cechom a bojnickým panstvom vo veci slobodného 
výseku mäsa a prenájmu jatiek. 

26. 1792 
Cechové inštrukcie vydané cechmajstrom s určením pokút za prehrešky. 

27. 1795 
Obnovenie Mariánskej kongregácie so žiadost'ou o pomoc pri obnove jej 
výbavy. 

28. nedat. 
Sťažnosť  prievidzských a pravnianskych mäsiarov Nitrianskej stolici kvôli 
zvýšeniu cien mäsa a krmiva. 

29. nedat. 
Fragment dokumentu s pečat'ami mäsiarskeho cechu v Žiline a vo Zvolene. 

Účty 

30. 1722 - 1871 
Účtovná kniha cechu. 
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Cech stolárov a debnárov v Prievidzi 1865 - 1890 

Cech stolárov a debnárov sa v Prievidzi objavil v pomerne neskorom období, 
vlastne takmer pred zrušením cechov. Vel'mi n;/chlo sa však dokázal transformovať  
do inej podoby, jeho existencia nebola dlhá a ako živnostenský spolok už na prelome 
storočí nevykazoval žiadnu písomnú produkciu. 

Do cechu mali vstúpit' všetci remeselníci stolárskeho a debnárskeho remesla, 
dokonca i ženy. Cech mal pomerne jednoduchú organizačnú štruktúru. Volené 
cechové zhromaždenie zastupovalo ostatných remeselníkov. Volebné právo a právo 
byt' volený mal každý remeselník, ktorý nebol trestaný a nebol v konkurze. 
Zhromaždenie sa schádzalo minimálne štyrikrát ročne v nedel'u v marci, júni, 
septembri a v decembri a uznášania je schopné pri nadpolovičnej účasti jeho členov, 
tzv. dóverníkov. 

Správu spolkových záležitostí mal na starosti výbor. Na jeho čele stál 
predseda, členmi boli podpredseda, 6 — 12 d'alších členov, komisár a pisár. Na jeho 
rokovania mohli byt' prizývaní aj odborníci. Činnost' výboru trvala tri roky, zasadnutia 
sa konali raz mesačne a jeho hlavnou úlohou bolo riešenie remeselníckych 
záležitostí, dohl'ad nad učňami, poriadkom, morálkou, skúmanie zmlúv, prijímanie 
správ, kontrola účtov, rozpočtu, podávanie správ cechovému zhromaždeniu. 

Cech navonok zastupoval prednosta, ktorý pripravoval a riadil rokovania 
výboru. Mal na starosti administratívnu agendu, zodpovedal za cechové zápisnice, 
udržoval poriadok v cechu, mal súdne právomoci v riešení sporov a disciplinárnych 
priestupkoch. 

Cech ako taký kontroloval komisár určený priemyselným spolkom. Komisár sa 
zúčastňoval zasadnutí zhromaždenia, mal právo ho rozpustit'. 

Spolkové financie spravoval pokladník, zodpovedal za vedenie účtovníctva, 
raz štvrťročne robil vyúčtovania a účet predkladal výboru, ktorý ho posúval 
zhromaždeniu. 

Fond cechu stolárov a debnárov v Prievidzi je rozsahom malý, no poskytuje 
dostatok informácií na získanie predstavy jeho činnosti. Nepochybne dťiležitým 
materiálom sú artikuly, personálne zloženie približujú knihy evidencie učňov, 
majstrov, tovarišov. Hospodárenie cechu presne dokladá pomerne dobre zachovaný 
účtovný materiál vrátane účtovných kníh. Archívne dokumenty cechu boli uložené do 
roku 2003 v .Štátnom archíve v Nitre, do pobočky Bojnice boli delimitované v roku 
2004. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Štatúty 

1 	21.3. 1865, Prievidza 	 17 
Štatúty debnárov v Prievidzi. 
Orig., pap., mad'., slov., 5 zviazaných dvojlistov, 21,2x35 cm. 

2. 	1865 — 1866, Prievidza 
Štatúty stolárov a debnárov v Prievidzi. 
Orig., viaz. v pap. doskách, mad'., slov., 13 listov, 22,4x35,8 cm. 
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Knihy 

3. 1865 — 1884 
Kniha prijatých učňov a prepustených tovarišov. 
Pap., viaz. v pap. doskách, slov., 24 listov, 24,3x36,6 cm. 

4. 1865 — 1888 
Kniha cechových zápisníc. 
Pap., viaz. v pap. doskách, slov., 119 listov, 24,8x40,3 cm. 

5. 1865 — 1870 
Kniha prijatých majstrov. 
Pap., neviazané, slov., 3 dvojlisty, 22,2x35,8 cm. 

6. 1869 — 1888 
Kniha prijatých majstrov. 
Pap., viaz., bez dosák, slov., 20 listov, 21x34,2 cm. 

Účty 

7 	1866 — 1890 
Kniha príjmov. 

8. 1866 — 1889 
Kniha výdavkov. 

9. 1866 — 1974 
Kniha pohl'adávok (reštancií). 

10. 1866 — 1884 
Knižka voskových poplatkov. 

11. 1872 
Kniha výdavkov. 
Kniha príjmov. 

12. 1866 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1865/1866. 

13. 1867 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1866/1867. 

14. 1868 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1867/1868. 

15. 1869 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1868/1869. 
Zbierka na zástavu. 



16. 1870 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1869/1870. 

17. 1871 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1870/1871. 

18. 1872 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1871/1872. 

19. 1873 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1872/1873. 

20. 1874 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1873/1874. 

21. 1875 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1874/1875. 

22. 1876 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1875/1876. 

23. 1877 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1876/1877. 

24. 1878 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1877/1878. 

25. 1879 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1878/1879. 

26. 1880 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1879/1880. 

27. 1881 
Prehl'ad príjmov a výdavkov za 1880/1881. 
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Cech súkenníkov v Prievidzi 1587 - 1881 (1939) 

Nepochybne najväčším prievidzským cechom bol cech súkenníkov. Už 
král'ovná Mária v privilégiu Prievidzi v roku 1383 dovol'uje existenciu tohto remesla v 
meste. Dôležitú úlohu v rozvoji súkenníckeho remesla v nasledujúcich storočiach 
zohrávalo niekol'ko faktorov. Bola to predovšetkým výborná poloha Prievidze v 
blízkosti obchodných ciest, od XVI. storočia priamo na poštovej ceste spájajúcej 
Viedeň  a Sedmohradsko a dôležitý bol i chov oviec v jej blízkosti, ved' vina bola 
základnou surovinou na výrobu kvalitného, v prípade Prievidze čierneho súkna. 

Až do konca XVI. storočia nemáme žiaden priamy písomný doklad o 
organizácii a aktivitách prievidzských súkenníkov. Hoci cechové artikuly potvrdil cisár 
Ferdinand III. v roku 1652, cech mal už takmer osemdesiat rokov artikuly iné a to 
artikuly tovarišov. Z toho teda vyplývajú dva závery. Vznik súkenníckeho cechu sa 
tak posúva pred rok 1569, čo je letopočet uvedený v kruhopise pečate na 
tovarišských artikuloch a nezanedbatel'né je i poznanie zložitejšej štruktúry cechu. V 
prípade vel'kých cechov si totiž tovariši vytvárali v ich rámci vlastné tovarišské cechy 
na čele s tovarišským tatíkom. Prievidzskí súkenníci vel'mi úzko spolupracovali so 
súkenníkmi v Oslanoch a v Pravne i v d'alekom okolí nielen kvôli nákupu viny a 
dodávkam súkna, ale i kvôli vytvoreniu akejsi širšej korporácie na zabránenie 
akejkol'vek konkurencie. 

Ako každý iný cech, aj súkenníkom bolo sväté dodržiavat' cnostný a nábožný 
život. Na čele cechu stál cechmajster a cechový výbor, ktorí sa volili každoročne na 
sviatok sv. Trojice a boli volení celým cechovým zhromaždením. Štruktúru cechu 
potom d'alej tvorili starší a mladší majstri, tovariši s vlastným cechom a učni. 
Cechmajster mal dbat' o dodržiavanie cien a kvality súkna, trestal všetky podvody a 
klamstvá pri výrobe a predaji súkna. Každé dva týždne zvolával do svojho domu 
porady všetkých majstrov a mal právo súdit' spory až do pokuty 12 zlatých. 

Majstri súkenníci nesmeli zamestnávat' viac ako dvoch tovarišov, mali sa 
pravidelne zúčastňovat' cechových zhromaždení, nemali si navzájom konkurovat' a 
robit' iné prieky. V prípade, ak sa jeden z nich dostal do t'ažkostí, cechmajster vyvolil 
dvoch, ktorí mali ochránit' jeho majetok. Vdove po majstrovi bolo povolené nad'alej 
vykonávat' remeslo, až kým sa opät' nevydala. 

Do cechu mohol vstúpit' len ten, kto bol vyučený tri roky, bolo jedno, akej bol 
národnosti. Pri vstupe musel preložiť  rodný a výučný list a zaplatit' obed ostatným 
majstrom. 

Tovarišská organizácia sledovala organizáciu vlastného cechu. Tovariši sa 
rozdel'ovali na starších a mladších a všetci boli podriadení tatíkovi. Artikuly im 
predpisovali poriadny, cnostný a nábožný život. Nemali sa bránit' žiadnej práci, ani v 
stupách, či na varte. Aj oni si zvolávali každé dva týždne vlastné zhromaždenia a 
účast' na nich bola pre všetkých povinná. Tovariš, ktorý bol na vandrovke musel 
zaplatit' privandrovné a taký, ktorý nebol doučený, tomu sa mala odopriet' práca. Ak 
nebola pre privandrovalca práca, malo sa mu to povedat' a tovariši mu mali dat' na 
pivo. Aj medzi nimi platila vzájomná pomoc v čase núdze, choroby či smrti. 

Rozvoj súkenníckej výroby dosiahol svoj vrchol v XVIII. storočí, ako uvádzajú 
prehl'ady o počtoch majstroch, v roku 1753 bolo v Prievidzi 130 súkenníkov, kým v 
roku 1715 len 22 majstrov, no v roku 1771 až 164 majstrov.46  V súvislosti s úpadkom 
a reformami cechov došlo aj k poklesu remeselníkov v Prievidzi, v prvej tretine XIX. 

46  Špiesz, A.: Remeslo na Slovensku 	s. 139. 
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storočia tu bolo len 45 súkenníkov. Po roku 1872 cech dožíval a jeho nejasná 
budúcnost' sa vyriešila až v roku 1884, ked' si založili Družstvo prievidzských 
súkenníkov s produkciou bieleho súkna. 

Zachované písomnosti prievidzského cechu súkenníkov sú v každom prípade 
bohaté na informácie o cechu, ved' sa zachovali artikuly cechu i tovarišov, dokonca v 
niekol'kých odpisoch. Pracovné osvedčenia sú dókazom vandrovania tovarišov a 
kontaktov Prievidze s inými súkenníckymi strediskami Uhorska. Až šest' 
zachovaných kníh predstavuje celkom vd'ačný materiál na štúdium. Knihy prijatých 
členov cechu sú obsahovo vel'mi široké, obsahujú zápisy o vstupe majstrov do 
cechu, zahlásení ich manželiek a synov do cechu, záznamy o platení a splácaní 
vstupných poplatkov, platby vandrujúcim tovarišom. Knihy sú písané po slovensky a 
dátumami zápisov presahujú i existenciu samotného cechu. Oproti iným cechom, sa 
vo väčšom množstve zachovala i spisová agenda. Účtovné písomnosti tvorí jedna 
kniha príjmov a výdavkov a niekol'ko účtov. 

Fyzický stav písomností je dobrý, ich jazykom je predovšetkým slovenčina, ale 
i mad'arčina a nemčina. 

Prievidzskí súkenníci po založení si svojho družstva pokračovali v písaní do 
kníh z čias cechu, čím sa prelína produkcia dvoch pôvodcov, preto sme pri 
usporiadaní a inventarizácii záznam z produkcie cechu súkenníkov v Prievidzi 
odčlenili spisové a účtovné písomnosti po roku 1884, celkom 2 knihy a 0,03 b.m. 
spisov a pričlenili do už existujúceho fondu Družstva prievidzských súkenníkov. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Artikuly 

1 	1587, Prievidza 	 18 
Artikuly tovarišov cechu súkenníkov v Prievidzi. 
Orig., pap., poškodené, čes., 15x22 cm, 8 listov, pritlačená pečat' cechu. 
Dodatok z 15.4. 1653, pritlačená pečat' cechu. 

2. 16.3. 1652, Viedeň  
Ferdinand III. potvrdzuje artikuly pre prievidzských súkenníkov vydané grófom 
Pavlom Pálfim v roku 1651. 
Odpis, pap., slov., 20,5x31 cm, 6 listov. 

3. 23.2. 1681, Prievidza 
Artikuly tovarišov cechu súkenníkov v Prievidzi. 
Orig., pap., pap.-kož. väzba, slov., 15,5x20,5 cm, 40 listov, pritlačená pečat' 
cechu. Dodatok z 8.6. 1692, pritlačená pečat' cechu. 
Neoverený nedatovaný odpis - pap., slov., 15,5x21 cm, 8 listov. 
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4. 4.3. 1786, Prievidza 
Overený odpis artikulov cechu súkenníkov v Prievidzi vydaných v roku 1652 
Ferdinandom III. 
Over. odpis, pap., poškodený, lat., 31x46,5 cm, 4 listy, prsteňové pečate Jána 
Solčániho, cechového komisára, a mestských prísažných Karola Perteša 
a Jakuba Fed'vereša. 

5. 18.4. 1856, Prievidza 
Overený odpis artikulov cechu súkenníkov v Prievidzi vydaných v roku 1652 
Ferdinandom III. prievidzským stoličným súdnym úradom. 
Over. odpis, pap., lat., 20,8x34,2 cm, 6 listov. 

6. 17.12. 1875, Budapešt' 
Stanovy živnostenského spoločenstva prievidzských súkenníkov. 
Orig., pap., mad'., 21,2x34,2 cm, 7 listov, poškodená pečat'. 

Výučné listy 

7 	24.1. 1808, GyOngyOs 
Výučný list Mateja Krommera vydaný cechom v Gyängyäsi. 
Orig., pap., mad'. 

8. 19.8. 1838, Prievidza 
Výučný list Imricha Palika z Prievidze vydaný prievidzským cechom 
súkenníkov. 
Orig., pap., lat. 

9. 19.6. 1847, Oslany 
Výučný list štefana Liptovského vydaný oslianskym cechom valchárov a 
súkenníkov. 
Orig., pap., lat. 

10. 24.2. 1861, Tata 
Výučný list Jána Trenula z Rajca vydaný súkenníckym cechom v Tate. 
Orig., pap., mad'. 

Pracovné osvedčenia 

11. 10.9. 1831, Tata Továros 
Pracovné osvedčenie Stefana Juríka z Prievidze vydané súkenníckym 
cechom v Tate. 
Orig., pap., mad'. 

12. 20.6. 1850, Krupina 
Pracovné osvedčenie Mateja Tomašeka vydané súkenníckym cechom v 
Krupine. 
Orig., pap., slov. 
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13. 9.1. 1851, Rajec 
Pracovné osvedčenie Mateja Uhlarika vydané súkenníckym cechom v Rajci. 
Orig., pap., mad'. 

14. 13.4. 1853, Továros 
Pracovné osvedčenie Michala Chila z Prievidze vydané súkenníckym cechom 
v Továroši. 
Orig., pap., mad'. 

15. 6.1. 1856, Rajec 
Pracovné osvedčenie Ladislava Žideka vydané súkenníckym cechom v Rajci. 
Orig., pap., slov. 

16. 23.1. 1856, Rajec 
Pracovné osvedčenie Samuela Šira vydané súkenníckym cechom v Rajci. 
Orig., pap., slov. 

17. 26.9. 1865, Prievidza 
Pracovné osvedčenie s výučným Iistom Jána Medlika vydané súkenníckym 
cechom v Prievidzi. 
Orig., pap., slov. 

18. február 1870, Tisovec 
Pracovné osvedčenie Valentína Siváka vydané súkenníckym cechom v 
Tisovci. 
Orig., pap., slov. 

Knihy 

19. 1779 - 1846 
Kniha prijatých členov cechu (Liber Caehae Pannificium Regio Privilegiati 
Oppidi Prividiensis). 
Pap., kož. väzba, slov., 18,5x23,5 cm, 232 listov. 

20. 1792 - 1841 
Kniha prijatých členov cechu. 
Poškodená, pap., viaz. v pap. doskách, slov., 24x36 cm, 177 listov. 

21. 1826 - 1922 
	

19 
Kniha prijatých členov cechu (Protocolum caehale). 
Pap., viaz. v pap. doskách, slov., 20,3x24 cm, 86 listov. 

22. 1841 - 1928 
Kniha prijatých členov cechu. 
Pap., viaz. v pap. doskách, slov., 23,5x39 cm, 281 listov. 

23. 1846 - 1898 
Kniha prijatých členov cechu (Protocolum caehale). 
Pap., viaz. v pap. doskách, slov., 20,5x24,5 cm, 128 listov. 
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24. 1857 - 1929 
Kniha tovarišov. 
Pap., pap. väzba, slov., 16,4x20 cm, 43 listov. 

Spisy 

25. 1708 	 20 
Suplika cechov súkenníkov a krajčírov komisárovi Martinovi Benickému kvôli 
dlhom. 

26. 1716 
Zápisnica zo spoločného zasadania cechového zhromaždenia a magistrátu. 

27. 1726 
Potvrdenie obce Horelica47  o póvode a dobrej povesti Pavla Honka. 

28. 1730 
Dohoda medzi súkenníkmi a súkenníckymi kupcami vo veci pôsobenia na 
jarmoku v Trnave. 

29. 1738 
Žaloba súkenníkov Mateja Porubského a Gašpara Šindlera proti kupcovi 
Zachariášovi Jucsovi kvôli nepoctivému predaju na jarmoku v Trnave. 

30. 1746 
Súhlas oslianskych súkenníkov so spoločným postupom pri tvorbe cien a 
nákupe viny s prievidzskými súkenníkmi. 

31 	1761 
Odpis vzorovníka artikulov vydaného Máriou Teréziou. 

32. 1769 
Dohoda medzi súkenníkmi a súkenníckymi kupcami vo veci pôsobenia na 
jarmoku v Trnave. 

33. 1770 
Svedectvo kremnického mlynára Tomáša Beňa o predaji plste Jurajovi 
Menclovi a zrušení dodávky pre Jána Gramantíka a Jána Macáka. 

34. 1773 
Zmluva o prenájme „súkenníckej" lúky medzi prievidzskými súkenníkmi a 
Jurajom Polereckým. 

35. 1776 
Sprievodka pre súkenníckych cechmajstrov Jozefa Hlaváča a imricha 
Bielického. List z Leopoldova kvôli potvrdenkám. 

47  dnes súčasť  Čadce 
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36. 1780 
Odvolanie sa na stoličný súd v spore s vdovou po Jánovi Znamenákovi, ktorá 
vymáha od cechu peniaze. 

37. 1786 
Zmluva o odpredaji „súkenníckej" Iúky. 

38. 1790 
Odkúpenie „súkenníckej" Iúky spät' cechom. 

39. 1791 
List rajeckých súkenníkov ohl'adom nemožnosti odpredaja net'ahaného súkna 
halenárom. 

40. 1794 
Odpoved' prievidzskému cechu slúžnemu Petrovi Majténimu o dodržiavaní 
mier a kvality súkna. 

41. 1795 
Obnovenie Mariánskej kongregácie so žiadosťou o pomoc pri obnove jej 
výbavy. 

42. 1797 
Nové inštrukcie s povinnost'ami pre prievidzských súkenníkov z r. 1791. 

43. 1825 
Zmluva medzi cechom a dodávatel'om viny a súkna Samuelom 
Ehranzweigom. 

44. 1826 
Zmluva medzi cechom a dodávatel'om viny a súkna Jozefom Frummerom. 

45. 	1831 
Cestovný Iístok Ondreja Polereckého z Gyčngyčsu; Zmluva medzi cechom a 
dodávatel'om viny a súkna Jozefom Frummerom. 

46. 1833 
Zmluva medzi cechom a dodávatel'om viny a súkna Davidom Frummerom. 

47. 1840 
Výzva cechmajstra súkenníkov v Nitrianskom Pravne ostatným súkenníckym 
cechom. 

48. 1841 
Zmluva o prenájme „cechovej" Iúky Ignácovi Luljakovi. 

49. 1847 
Výpis z knihy krstených pre Jána Panicu. 
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50. 1852 
Domový list súkenníka Bartolena Zániho. 

51. 1866 
Povolenie k prepusteniu učňa Štefana Juríka od farára. 

52. 1867 
Povolenie k prepusteniu učňa Jakuba Krištofa od farára. 

53. 1868 
Povolenie mestskej rady k prepusteniu učňov. 

54. 1871 
Povolenie k prepusteniu učňa Štefana Roháča od farára. 

55. 1878 
Povolenia farára k prepusteniu učňov. 

56. 1879 
Povolenia farára k prepusteniu učňov. 

57. 1881 
Prehl'ad súkenníkov. 

Účty 

58. 1859 - 1939 
Kniha príjmov a výdavkov. 

59. 1734 
Prehl'ad príjmov a výdavkov. 

60. 1740 
Prehl'ad príjmov a výdavkov. 

61. 1776 
Potvrdenky. 

62. 1853 
Potvrdenka. 

63. 1870 
Prehl'ad členských príspevkov. 

64. nedat. 
Prehl'ad členských príspevkov. 



Cech vinohradníkov v Prievidzi 1681 - 1781 

Cechová organizácia bola u vinohradníkov zriedkavá a prekvapuje hlavne na 
mieste, kde vinohradnícka tradícia nebola až taká vel'ká a v období, ked' pestovanie 
viniča na hornej Nitre výrazne ustupovalo. V každom prípade sa Prievidza stala 
existenciou vinohradníckeho združenia v regióne jeho vinohradníckym centrom. 

Na čele cechu stál pereg, resp. dvaja tzv. horskí richtári, volení každoročne. 
Ich úlohou bola starostlivost' o vinice, zastupovanie cechu navonok, kontrola jeho 
členov, mal súdnu právomoc v rámci cechu a zodpovedal za majetkové prevody viníc 
či kopaníc vinohradníkov. 

Jeho poradným orgánom bolí boženíci alebo prísažní, či svedkovia. Členmi 
cechového výboru boli aj notár, pokladníci, dvaja inšpektori, dvaja hospodári a dvaja 
primariusovia, radcovia. Všetci boli volení každoročne a boli podriadení 
prievidzskému magistrátu. 

O organizácii cechu a jeho bližšej činnosti nevieme. 

Jediným archívnym dokumentom cechu vinohradníkov je tzv. perecká kniha, 
obsahujúca predovšetkým majetkové prevody nehnuteľností, ale i zápisy z volieb 
funkcionárov. Pôvodne bola súčast'ou fondu Magistrát mesta Prievidza, jej 
preradením k ostatným cechovým písomnostiam sme sledovali komplexné 
sústredenie všetkých cechových písomnosti. 

Súpis inventárnych jednotiek: 

Knihy 

1. 	1681 — 1781 
	

21 
Kniha majetkových prevodov viníc (tzv. Perecká kniha). 
Poškodená, pap., kož. väzba, slov., lat., 168 listov, 16x20 cm. 
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Adam, Ján 
- mäsiarsky tovariš, 21 

Adámik, Ján 
- mäsiarsky učeň, 41 

archív 
- Štátny archív v Nitre, 9, 20, 21 

artikuly 
- cechu mäsiarov v Nitrianskom Pravne, 21 
- cechu čižmárov v Bojniciach, 7 
- cechu čižmárov v Nitrianskom Pravne, 20 
- cechu čižmárov v Oslanoch, 23, 24 
- cechu čižmárov v Prievidzi, 30 
- cechu hmčiarov v Brezanoch, 15, 16 
- cechu kováčov, zámočníkov a nožiarov v Prievidzi, 32, 33 
- cechu kožušníkov v Oslanoch, 25 
- cechu kožušníkov v Prievidzi, 37 
- cechu krajčírov v Handlovej, 19 
- cechu krajčírov v Prievidzi, 19, 31, 38 
- cechu mäsiarov v Oslanoch, 26 
- cechu mäsiarov v Prievidzi, 40 
- cechu murárov v Nitrianskom Pravne. Viz 
- cechu obuvníkov v Oslanoch, 27 
- cechu remenárov v Oslanoch, 28 
- cechu súkenníkov v Oslanoch, 29 
- cechu súkenníkov v Prievidzi, 46, 47, 48 
- cechu ševcov v Bojniciach, 13 
- generálne cechové, 5 
- pravnianskych mäsiarov, 21 
- vzorové, 50 

B 

Banská Bystrica, 39, 40 
Banská Štiavnica, 39, 40, 41 
Benca, Andrej 

- bojnicky švec, 13 
Benický, Martin 

- komisár, 50 
Beňo, Tomáš 

- kremnický mlynár, 50 
Bielicky, Imrich 

- súkennícky cechmajster v Prievidzi, 50 
Bojnice, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 22, 30 
Bratislava, 2 
Brezany, 6, 15, 16 
Briatka, Jozef 

- murár v Bojniciach, 11 
Buban, Ján 

- hrnčiar v Brezanoch, 17 
Budapešť, 48 
Bukovský, Ondrej, 34 

cech 
- mäsiarov v Mošovciach, 41 
- čižmárov v Bojniciach, 6, 7 
- čižmárov v Nitrianskom Pravne, 5, 20 
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- čižmárov v Oslanoch, 6, 23 
- čižmárov v Prievidzi, 5, 30 
- čižmárov v Žiline, 30 
- gombičkárov v Bojniciach, 6 
- gombičkárov v Prievidzi, 5 
- halenárov v Prievidzi, 5, 31 
- hrnčiarov v Brezanoch, 6, 15 
- hrnčiarov v Nitrianskom Pravne, 5 
- hrnčiarov v Pukanci, 16 
- klobučníkov v Prievidzi, 5 
- kováčov v Kl'ačne, 6 
- kováčov v Nitrianskom Pravne, 5 
- kováčov v Mošovciach, 34 
- kováčov v Rajci, 34 
- kováčov, zámočníkov a nožiarov v Prievidzi, 5, 32 
- kožušníkov v Košiciach, 2 
- kožušníkov v Nitrianskom Pravne, 5 
- kožušníkov v Oslanoch, 6, 25 
- kožušníkov v Prievidzi, 5, 37 
- kožušníkov v Zlatých Moravciach, 37 
- krajčírov v Bojniciach, 6 
- krajčírov v Handlovej, 19 
- krajčírov v Hlohovci, 38 
- krajčírov v Nitrianskom Pravne, 5 
- krajčírov v Prievidzi, 5, 19, 31, 37, 38 
- mäsiarov v Banskej Bystrici, 39, 40 
- mäsiarov v Banskej Štiavnici, 39, 40, 41 
- mäsiarov v Hornej Štubni, 41 
- mäsiarov v Komjaticiach, 6, 26 
- mäsiarov v Kremnici, 39, 40 
- mäsiarov v Krupine, 39, 40 
- mäsiarov v Mošovciach, 41 
- mäsiarov v Nitrianskom Pravne, 5, 21, 40, 42 
- mäsiarov v Nových Zámkoch, 6, 26 
- mäsiarov v Oslanoch, 6, 26 
- mäsiarov v Peši, 41 
- mäsiarov v Prievidzi, 5, 39 
- mäsiarov v Segedíne, 40 
- mäsiarov v Žiline, 39, 40, 42 
- mäsiarov vo Vrábl'och, 26 
- mäsiarov vo Zvolene, 39, 40, 42 
- mlynárov v Bojniciach, 6, 9 
- mlynárov vo Chvojnici, 6 
- murárov v Bojniciach, 6, 10, 22 
- murárov v Nitrianskom Pravne, 22 
- murárov v Prievidzi, 10, 22 
- murársky v Zlatých Moravciach, 11 
- obuvníkov v Oslanoch, 27 
- remenárov v Oslanoch, 6, 28 
- stolárov a debnárov v Prievidzi, 5, 43 
- stolárov v Nitrianskom Pravne, 5 
- súkenníkov a valchárov v Oslanoch, 48 
- súkenníkov v Gytingyiisi, 48 
- súkenníkov v Krupine, 48 
- súkenníkov v Nitrianskom Pravne, 5, 51 
- súkenníkov v Oslanoch, 29 
- súkenníkov v Prievidzi, 5, 46 
- súkenníkov v Rajci, 49 
- súkenníkov v Tate, 48 
- súkenníkov v Tisovci, 49 
- súkenníkov v Továrosi, 49 
- ševcov v Bojniciach, 6, 13 
- ševcov v Handlovej, 6 
- ševcov v Nitrianskom Pravne, 5 
- ševcov v Oslanoch, 6 
- ševcov v Prievidzi, 5 
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- tesárov v Bojniciach, 6, 14 
- vinohradníkov v Prievidzi, 53 
- zámočníkov a kováčov vo Svätom Jure, 34 

cechy 
- artikuly, 2, 4, 5 
- cechmajstri, 3 
- komisár, 4 
- majstri, 3 
- organizácia, 2 
- reforma Márie Terézie, 4 
- symbolika, 2 
- tovariši, 4 
- tovarišské, 4 
- učni, 4 
- v Bojniciach, 6 
- v Handlovej, 6 
- v Nitrianskom Pravne, 5 
- v Oslanoch, 6 
- v Prievidzi, 5 
- vicecechmajstri, 3 
- vnútorná štruktúra, 3 
- vznik, 2, 5 
- zánik, zrušenie, 5 

Cibula, Jozef 
- murár v Bojniciach, 10 

Cibula, Štefan 
- murár v Bojniciach, 11 

Cíger, Ondrej 
- mäsiarsky tovariš, 41 

Čierny, Štefan 
- murár v Bojniciach, 11 

D 

Dedek, Karol 
- murár v Bojniciach, 11 

dikálny súpis 
- Nitrianskej stolice, 10, 22 

Družstvo prievidzských súkenníkov, 47 
Dubovic, Ondrej 

- krajčírsky učeň, 38 

E 

Ehranzweig, Samuel 
- dodávater, 51 

F 

Fabuš, Jozef 
- kováčsky učeň, 35 

Fantura, Ján 
- murár v Bojniciach, 11 

Fed'vereš, Jakub 
- prievidzský prísažný, 48 

Ferdinand III. 
- rímsky cisár, uhorský král', 26, 46, 47, 48 

Frindt, Adam 
- mäsiarsky učeň, 40 
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Frummer, David 
- dodávatel', 51 

Frummer, Jozef 
- dodávateľ, 51 

fušeri, 4, 8 

Gerna, Štefan 
- súkennícky majster v Oslanoch, 29 

Gramantík, Ján, 50 
Gyangyiis, 48, 51 

Handlová, 6, 19 
Hanko, Jozef 

- kováčsky učeň, 34 
Hanko, Ondrej 

- kováčsky tovariš, 34 
Hlaváč, Jozef 

- súkennícky cechmajster v Prievidzi, 50 
Hlohovec, 38 
Holička, Ján 

- murár v Bojniciach, 11 
Holička, Jozef 

- murár v Bojniciach, 11 
Honko, Pavol, 50 
Horelica, 50 
Horná Štuban, 41 
hrad 

- v Bojniciach, 10, 14, 15, 17 
- v Bojniciach, prestavba, 10, 14 

Hričovské Podhradie, 34 
Humaj, Jozef 

- hrnčiarsky majster, 16 
Husár, Ján 

- mäsiarsky učeň, 40 

Chilo, Michal 
- súkennícky tovariš, 49 

Chvojnica, 6, 9 

J 

Jakubeje, Štefan 
- súkennícky majster v Oslanoch, 29 

Jalakiš, Ján 
- obuvnícky majster v Oslanoch, 27 

jarmok, 17 
- v Bojniciach, 8 

jatky 
- v Prievidzi, 42 

Jozef II. 
- rímsky cisár, uhorský kráľ, 4 

Jucs, Zachariáš, 50 
Jurík, Štefan 

- súkennícky tovariš, 48 
- súkennícky učeň, 52 
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Kaida, Matúš 
- murár z Liptovskej Lúžnej, 12 

Karol VI. 
- rímsky cisár, uhorský kráľ, 28 

katolicizmus, 10 
Kľačno, 6 
kláštor piaristov 

- v Prievidzi, 10 
Kleman, Mikuláš 

- súkennícky majster v Oslanoch, 29 
Kmeť, Marek 

- hrnčiarsky učeň, 16 
10berling, Ján 

- murársky učeň  v Nitrianskom Pravne, 22 
Kocúrsky, Ondrej 

- bojnický švec, 13 
Komjatice, 6, 26 
kontár, 4 
kostol piaristov 

- v Prievidzi, 10 
kostol sv. Martina 

- v Bojniciach, 8 
Košice, 2 
Krabac, Juraj 

- obuvnícky majster v Oslanoch, 27 
Kremnica, 39, 40 
Krištof, Jakub 

- súkennícky učeň, 52 
Krommer, Matej 

- súkennícky učeň, 48 
Krupina, 34, 39, 40, 48 
Kudelka, Juraj 

- súkennícky majster v Oslanoch, 29 
Kvoček, Štefan 

- hrnčiarsky tovariš, 16 
Kvočik, Štefan 

- hrnčiarsky učeň, 16 

L 

Lackovič, Zachar 
- súkennícky majster v Oslanoch, 29 

Lajstrík, Martin 
- obuvnícky majster v Oslanoch, 27 

Langvider, Ján 
- čižmársky cechmajster v Bojniciach, 7 

Lany, Ján 
- mäsiarsky učeň, 21 

Lazany, 35 
Leopold I. 

- rímsky cisár, uhorský král', 20, 24, 27, 29, 32, 33, 39, 40 
Leopoldov, 50 
Liptovská Lúžna, 12 
Liptovský, Štefan 

- súkennícky učeň, 48 
Ludyk, Lukáš 

- murár v Bojniciach, 11 
Luljak, Ignác, 51 
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Macák, Ján, 50 
Majer, Ján 

- mäsiarsky učeň, 41 
Majténi, Peter 

- slúžny, 51 
Mária Anjouovská 

- uhorská kráľovná, 5, 38, 39, 46 
Mária Terézia 

- uhorská kráľovná, 3, 4, 50 
Mariánska kongregácia 

- obnovenie, 42, 51 
Mečar, Daniel 

- mäsiarsky učeň, 40 
Medlik, Ján 

- súkennícky tovariš, 49 
Mencl, Juraj, 50 
Mihálik, Juraj 

- mäsiarsky tovariš, 41 
mlyn 

- v Bojniciach, 9 
- v Nedožeroch, 9 
- v Prievidzi, 9 
- vo Chvojnici, 9 

mlynári, 6, 9 
Mošovce, 34, 41 

N 

Nedožery, 9 
Nemec, Ján 

- súkennícky majster v Oslanoch, 29 
Ničko, Jakub 

- mäsiarsky učeň, 21 
Nitrianske Pravno, 5, 6, 7, 20, 21, 22, 30, 40, 42, 46, 51 
Nováky, 5 
Nové Zámky, 6, 26 

0 
	

i  
Oslany, 6, 23, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 46, 48 

P 

Pálfi 
- Karol, 7 
- Pavol, 47 
- Ján, 42 

Palik, Imrich 
- súkennícky učeň, 48 

Panica, Ján, 51 
panstvo 

- bojnické, 5, 6, 9, 15, 42 
- sivokamenské, 5 

pereg, 53 
Perteš, Karol 

- prievidzský prísažný, 48 
Pešť, 41 
Petraško, Ján 

- hrnčiar, 17 
Pipíška, Ján 

- kováčsky učeň, 35 
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Poczucz, Juraj 
- bojnický prefekt, 42 

Polerecký, Juraj, 50 
Polerecký, Ondrej, 51 
Porubský, Matej, 50 
poštová cesta, 46 
Pravenec, 16 
právo 

- míl'ové, 5, 7, 39 
Priemyselná učňovská škola 

- v Prievidzi, 32, 35 
Priemyselný zákon, 5 
Prievidza, 5, 6, 9, 10, 22, 30, 31, 32, 33, 34, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 46, 53 
Pukanec, 16 

Rajec, 34, 48, 49 
Randik, Juraj 

- kováčsky učeň, 34 
remeslá 

- na Hornej Nitre, 5 
- v Bojniciach, 6 
- v Oslanoch, 6 
- v Prievidzi, 5 

Richter, Ondrej 
- mäsiarsky učeň, 21 

Roháč, Štefan 
- kováčsky učeň, 35 
- súkennícky učeň, 52 

Rudolf II. 
- rímsky cisár, uhorský kráf, 21 

Sedmohradsko, 46 
Segedín, 40 
Schnirer, Jozef 

- kováčsky učeň, 34 
Sivák, Ján 

- murár v Bojniciach, 11 
Sivák, Valentín 

- - súkennícky tovariš, 49 
Skrab, Ondrej 

- čižmársky učeň, 30 
Solčáni, Ján 

- cechový komisár, 48 
Spišiak, Ján 

- obuvnícky majster v Oslanoch, 27 
spolok 

- priemyselný, kováčov a zámočníkov v Prievidzi, 32 
- živnostenský, krajčírsky, 38 
- živnostenský, stolárskodebnársky, 43 
- živnostenský, súkennícky, 48 

stolica 
- Nitrianska, 10, 22, 32, 42 
- Tekovská, 29 

súd 
- stoličný, 51 

súkenníci 
- oslianski, 50 
- rajeckí, 51 

Svätý Jur, 34 
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Šindler, Gašpar, 50 
Širo, Samuel 

- súkennícky tovariš, 49 
Šnava, Matúš 

- mäsiarsky učeň, 40 
Špeťko, Anton 

- murár v Bojniciach, 11 
Špeťko, Ondrej, 14 
Štátny archív v Nitre, 23, 26, 27, 28, 29, 30, 37, 38, 39, 43 
štatúty 

- stolárov a debnárov, 43 
Švec, Michal 

- obuvnícky majster v Oslanoch, 27 

Tiipfer, Augustín 
- kováčsky tovariš, 34 

Tagan, Michal 
- súkennícky majster v Oslanoch, 29 

Ťapuška, Juraj 
- čižmársky cechmajster v Bojniciach, 7 

Ťapuška, Štefan 
- čižmársky cechmajster v Bojniciach, 7 

Tata, 48 
Tisovec, 49 
Tomašek, Matej 

- súkennícky tovariš, 48 
Továros, 49 
Trgel, Štefan 

- obuvnícky majster v Oslanoch, 27 
trh 

- s mäsom v Prievidzi, 42 
Tmava, 2, 50 
Turzo 

- Krištof, 38 
- Stanislav, 15, 16, 38 

Uherecký, Gejza 
- kováčsky učeň, 35 

Uhlarik, Matej 
- súkennícky tovariš, 49 

Uhorská kráľovská poštová banka, 14 
Uhorsko, 47 

V 

vagabundi, 4 
Vanaj, Anton 

- mäsiarsky učeň, 40 
Vanaj, Jozef 

- mäsiarsky učeň, 40 
vandrovné knižky, 4, 12 
vandrovný list, 4 
Vavrík, Štefan 

- mäsiarsky učeň, 41 
Vestenický, Michal 

- murár v Bojniciach, 11 
Viedeň, 24, 28, 29, 46 
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Voheni, Anton 
- mäsiarsky tovariš, 41 

Vrábel', Michal 
- mäsiarsky tovariš, 41 

Vráble, 26 
výučný list, 4 

Wurzburg, 21 

zámok 
- v Bojniciach. Pozri hrad v Bojniciach 

Záni, Bartolen, 52 
Zlaté Moravce, 11, 37, 38 
Zmeškal, František 

- murársky cechmajster v Bojniciach, 10 
Zmeškal, Jozef 

- murár v Bojniciach, 11 
Znamenák, Ján, 51 
Zvolen, 39, 40, 42 

Židek, Ladislav 
- súkennícky tovariš, 49 

Žilina, 39, 40, 42 
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